

جلد

53

ایڈیٹر

منیر احمد خادم

نائبین

تریشی محمد فضل اللہ

منصور احمد

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بِبَدْرٍ وَّ اَنْتُمْ اَذِلَّةٌ

شماره  
8

شرح چندہ

سالانہ 200 روپے

بیرونی ممالک

بذریعہ ہوائی ڈاک

20 پونڈ یا 40 ڈالر

امریکن - بذریعہ

جری ڈاک

10 پونڈ

ہفت روزہ  
**بدر**  
قادیانThe Weekly **BADR** Qadian

3 محرم 1425 ہجری 24 تبلیغ 1383 ہجری 24 فروری 2004ء

## اخبار احمدیہ

قادیان ۲۱ فروری ۲۰۰۴ء (مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل سے بخیر و عافیت ہیں۔ الحمد للہ کل حضور انور نے مسجد بیت الفتوح میں خطبہ معصوم شاد فرمایا اور احباب جماعت کو طمّے سے بچنے اور عفو اختیار کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ احباب جماعت پیارے آقا کی صحت و تندرستی و رازی عمر مقاصد عالیہ میں فائز المرامی اور خصوصی حفاظت کیلئے دعائیں کرتے رہیں۔ اللہم ابد اعصابہ بروح القدس و بلاک لافی عمرہ و ولہم۔

## ارشادات عالیہ حضرت مہدی عوہ علیہ السلام

## تمہاری نیکیوں کی فقط یہی غرض ہو کہ وہ محبوب حقیقی اور محسن حقیقی راضی ہو جاوے

خدا تعالیٰ سے قوت اور ہمت مانگو کہ تمہارے دلوں کے پاک ارادے اور پاک خیالات اور پاک جذبات اور پاک خواہشیں تمہارے اعضاء اور تمہارے تمام قوی کے ذریعہ سے ظہور پذیر اور تکمیل پذیر ہوں تا تمہاری نیکیاں کمال تک پہنچیں۔ کیونکہ جو بات دل سے نکلے اور دل تک ہی محدود رہے وہ تمہیں کسی مرتبہ تک نہیں پہنچا سکتی۔ خدا تعالیٰ کی عظمت اپنے دلوں میں ٹھکانا اور اس کے جلال کو اپنی آنکھوں کے سامنے رکھنا اور یاد رکھنا قرآن کریم میں پانچ سو کے قریب حکم ہیں اور اس نے تمہارے ہر ایک عضو اور ہر ایک قوت اور ہر ایک وضع اور ہر ایک حالت اور ہر ایک عمار اور ہر ایک مرتبہ فہم اور مرتبہ فطرت اور مرتبہ سلوک اور مرتبہ انفراد اور اجتماع کے لحاظ سے ایک نورانی دعوت تمہاری کی ہے سو تم اس دعوت کو کسر کے ساتھ قبول کرنا اور جس قدر کھانے تمہارے لئے تیار کئے گئے ہیں وہ سارے کھاؤ اور سب سے فائدہ حاصل کرو۔ جو شخص ان سب حکموں میں سے ایک کو بھی ٹالتا ہے میں سچ سچ کہتا ہوں کہ وہ عدالت کے دن مؤاخذہ کے لائق ہوگا۔ اگر نجات چاہتے ہو تو دین الہی نذر اختیار کرو اور سستی سے قرآن کریم کا جو اپنی گردنوں پر اٹھاؤ کہ شریک ہلاک ہوگا اور سرکش جہنم میں گرایا جائے گا۔ پر جو غریبی سے گردن جھکا تا ہے وہ موت سے بچ جائے گا۔ دنیا کی خوشحالی کی شرطوں سے خدا تعالیٰ کی عبادت مت کرو کہ ایسے خیال کیلئے کٹر عادی ہیں۔ بلکہ تم اس لئے اس کی پرستش کرو کہ پرستش ایک حق خالق کا تجربہ ہے۔ چاہئے کہ پرستش ہی تمہاری زندگی ہو جاوے اور تمہاری نیکیوں کی فقط یہی غرض ہو کہ وہ محبوب حقیقی اور محسن حقیقی راضی ہو جاوے کیونکہ جو اس سے کٹر خیال ہے وہ ٹھوکر کی جگہ ہے۔ خدا بڑی دولت ہے اس کے پانے کے لئے مصیبتوں کے لئے تیار ہو جاؤ۔ وہ بڑی مراد ہے۔ اس کے حاصل کرنے کے لئے جانوں کو فدا کر دو۔ عزیز و خدا تعالیٰ کے حکموں کو بے قدری سے نہ دیکھو۔ موجودہ فتنہ کی ذرہ برابر نہ کرے۔ ایک بچے کی طرح میں کرنا سکے حکموں کے بچے چلو۔ نواز چھو نماز پڑھو کہ وہ تمام سعادتوں کی کچی ہے اور جب تو نماز کے لئے کھڑا ہو تو ایسا ایک باطنی وضو بھی کرو۔ اور اپنے اعضاء کو غیر اللہ کے خیال سے وضو الوہی سے وضو ان دونوں وضوؤں کے ساتھ کھڑے ہو جاؤ اور نماز میں بہت دعا کرو اور دعا اور گزراۃ الٰہی عادت کرو تا تم پر دم کیا جائے۔ (ازالہ اوجام صفحہ ۵۳۸-۵۳۹ حصہ دوم)

**انقلاب عظیم کا وقت:** خدا تعالیٰ اس درخت کو کٹی نہیں کائے گا جس کو اس نے اپنے ہاتھ سے لگایا ہے۔ اسے سونے والو بیدار ہو جاؤ۔ اے خالو! ٹھہر ٹھہرو کہ ایک انتاب عظیم کا وقت آ گیا۔ یہ روئے کا وقت ہے نہ سونے کا اور تفریح کا وقت ہے۔ نہ ٹھہرنے اور نہ کسی اور کٹھن بازی کا۔ دعا کرو کہ خداوند کریم تمہیں آنکھیں بخشے تا تم موجودہ ظلمت کو بھی تمام مکالم و کھلاؤ اور نیز اس نور کو بھی جو رحمت الہیہ نے اس ظلمت کو مٹانے کے لئے تیار کیا ہے۔ پھیلے راتوں کو اٹھو اور خدا تعالیٰ سے رورو کہ ہدایت چاہو اور اتنا حقانی سلسلہ کے منانے کے لئے بد دعائیں مت کرو اور نہ منسوبہ سوچو۔ خدا تعالیٰ تمہاری عظمت اور بخول کے ارادوں کی بیرونی نہیں کرتا۔ وہ تمہارے دماغوں اور دلوں کی بیوقوفی تم پر ظاہر کرے گا اور اپنے بندہ کا مددگار ہوگا اور اس درخت کو کٹی نہیں کائے گا جس کو اس نے اپنے ہاتھ سے لگایا ہے۔ کوئی تم میں سے اپنے اس پودہ کو کاٹ سکتا ہے۔ جس کے پھل لانے کی توقع ہے۔ پھر وہ دانہ جیوا اور حرام امین سے وہ کیوں اپنے اس پودہ کو کائے جس کے پھلوں کے مبارک ذوں کی وہ انتہا کر رہا ہے۔ جبکہ تم انسان ہو کر ایسا کام کرنا نہیں چاہتے پھر وہ عالم الغیب ہے جو ہر ایک دل کی تہ تک پہنچا ہوا ہے کیوں ایسا کام کرے گا۔ پس تم یاد رکھو کہ تم اس لڑائی میں اپنے ہی اعضاء پر تھواریں مار رہے ہو۔ سو تم تاجن آگ میں ہاتھ مت ڈالو ایسا نہ ہو کہ وہ آگ بھڑکے اور تمہارے ہاتھ کو کھسم کر ڈالے۔ (آئینہ کلمات اسلام صفحہ ۵۲، ۵۳)

جماعت احمدیہ کے لئے ضروری ہے کہ قرآن مجید کی عنفوی تعلیم کو آج کے اس معاشرے میں پھیلانے

اگر عفو اختیار کیا جائے اور قرآن مجید کی تعلیم پر عمل ہو تو

معاشرے میں فتنہ و فساد کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا

خلاصہ خطبہ جمعہ سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۰ فروری ۲۰۰۴ء بمقام مسجد بیت الفتوح مورڈن لندن

تشریح ہونے والی صورت کے تحت ۱۴۱۳ء کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے درج ذیل آیت قرآنی تلاوت فرمائی اللذین

ینفقون فی السراء والضراء والکاظمین الغیظ والعافین عن الناس واللہ یحب المحسنین پھر فرمایا معاشرے میں جب برائیوں کا احساس مٹ جاتا ہے تو ایسے معاشرے میں رہنے والا ہر شخص کچھ نہ کچھ ضرور اس سے متاثر ہوتا ہے اور اپنے نفس و حقوق کے بارے میں بہت حساس ہوتا ہے اور دوسرے کی غلطی کو معاف کرنا نہیں چاہتا فرمایا آج کل یہی رجحان ہے اسی وجہ سے خاندان بیوی بہن بھائی حتیٰ کہ کاروبار میں اور زمینداری کے معاملات میں چھوٹے چھوٹے معاملات پر جھگڑے ہوتے رہتے ہیں یہاں تک کہ بعض دفعہ راج چلتے نہ جان نہ پہچان اگر کسی کے کندھے سے ذرا کھرا گئے تو اس بات کو بھی لوگ جھگڑے کا شوبھا لیتے ہیں اور بات بڑھتے بڑھتے سر پھٹول تک ہوت

بھیج جاتی ہے بچے کڑے ہیں تو بڑے بھی سچ میں کود پڑتے ہیں۔ فرمایا معاشرے کی اس بے صبری اور نامعاف کرنے کی عادت کا اثر بچوں پر بھی ہوتا ہے فرمایا دنیا کے ایسے حالات میں ایک احمدی کی ذمہ داری بہت بڑھ جاتی ہے اور ہمارے لئے ضروری ہے کہ قرآن مجید کی عنفوی تعلیم کو آج کے اس معاشرے میں پھیلائیں حضور نے فرمایا کہ وہ آیت میں احسان کرنے والوں کو عظیم دی گئی ہے کہ اگر تم یہ نہیں دیکھو گے کہ تمہارے میں کشائش ہے یا نہیں پھر بھی خدا کی مخلوق کی خاطر فرج کرو گے تو تم میں نیکی کا خلق پیدا ہوگا فرمایا آج کل جبکہ معاشرے میں نفسا نفسی کا عالم ہے ایسے اخلاق پر عمل کرنا خدا کے نزدیک بہت بڑے ثواب کا مستحق بنا دیتا ہے۔

باقی صفحہ

(6) پرلاحظہ فرمائیں

### بنگلہ دیش بد قسمتی کی راہ پر

(1)

تصعب اور کڑپن کے اژدہا بنے باآخربنگلہ دیش کو بھی اپنی گرفت میں لے کر اپنا زہر بڑا اثر و باہاں پھیلا نا شروع کر دیا ہے مگر غیر ملکی اخبارات میں شائع شدہ خبروں کے مطابق بنگلہ دیش کے سیاسی ملاؤں نے حکومت سے پُر تشدد احتجاج کرتے ہوئے کہا ہے کہ وہ احمدیوں کو پاکستان کی طرح بنگلہ دیش میں بھی غیر مسلم اقلیت قرار دے اور اس کے لئے انہوں نے ۲۵ مارچ کی تاریخ مقرر کر دی ہے جس کے بعد بقول ان کے بنگلہ دیش میں پاکستان کی طرز پر کارزار چہاڑ شروع ہو گا اور بنگلہ دیش کی گلیوں میں احمدیوں کے خون سے ہولی کھلی جائے گی اور اس کی تمام ذمہ داری بنگلہ دیش حکومت پر ہوگی۔

بنگلہ دیش کی موجودہ حکومت سیاسی ملاؤں کے اس احتجاج پر کیا رد عمل دکھائے گی وہ تو آنے والا وقت ہی بتائے گا لیکن فی الحال بنگلہ دیش کی وزارت داخلہ کے ایک حکم کے مطابق جماعت احمدیہ کے ترجمہ قرآن پر اور دیگر لٹریچر پر پابندی لگادی گئی ہے۔ اس اعتبار سے اب بنگلہ دیش میں جماعتی کتب چھپوانا اور ان کی پبلسٹی کرنا ممنوع قرار دے دیا گیا ہے۔ بنگلہ دیش حکومت کا یہ قدم بتاتا ہے کہ وہ ہر صورت میں سیاسی ملاؤں کے اتحاد کو ہی خوش کرنے کی فکر میں ہے۔

بنگلہ دیش میں ایسا پہلی مرتبہ نہیں ہوا اس سے قبل ۱۹۹۲ء میں اور بعد میں بھی ملاؤں نے اپنی اپنی یہودی منٹ کے نام پر پُر تشدد تحریک چلائی تھی اور احمدیوں کو غیر مسلم قرار دینے کی مانگ حکومت کے سامنے رکھی تھی ان دنوں راجدھانی ڈھاکہ میں جماعت احمدیہ کا مشن تصعب اور جنونیت کا شکار ہو گیا تھا مشن ہاؤس کی تمام عمارت کو جلا کر خاکستر کر دیا گیا تھا قیدی فرنیچر کو توڑا چھوڑا گیا تھا قرآن مجید اور دیگر اسلامی لٹریچر کی بے حرمتی کی گئی تھی مشن ہاؤس اور مسجد میں موجود افراد کو مارا چٹا اور ڈھی کیا گیا تھا بعض احمدیوں کو شہید کر دیا گیا تھا اور ہر طرح سے نقصان پہنچانے کی کوشش کی گئی تھی اور اس امر کی سال یعنی ۱۹۹۲ء میں بھی ”خادم اسلام“ ملاؤں کا ایک جلوس اس تشددانہ کاروائی کے بعد تازہ پتے ہوئے اور بھنگڑے ڈالتے ہوئے بنگلہ دیش کی پارلیمنٹ میں گیا تھا اور وہاں اس وقت کے سپیکر کو ایک قرارداد پیش کر کے احمدیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کی دھمکی دی تھی۔

حالیہ پُر تشدد واقعات کے سلسلہ میں گزشتہ سال بھی ایک احمدی کو بنگلہ دیش کی ایک مسجد میں شہید کر دیا گیا تھا۔ اور ۲۰۰۲ء میں اب ان کا احتجاج زور پکڑ رہا ہے۔ بنگلہ دیش حکومت کا یہ عمل بتاتا ہے کہ بنگلہ دیش افغانستان اور پاکستان کے پیچھے پیچھے تیزی سے بد قسمتی کی راہ پر چلتا چلا جا رہا ہے۔

بنگلہ دیش کی حکومت اور انصاف پسند عوام کو پاکستان کا بد انجام اپنی نظروں کے سامنے رکھنا چاہئے کہ کس طرح اپنی احمدی یہودی منٹ کی فحش لہر چلا کر نہ صرف یہ کہ انہوں نے وہاں کے عوام کو آج خاک و خون کے دریا میں جھینک دیا ہے بلکہ ملاؤں کی شہ پر اس تحریک کو ہوا دینے والے حکمرانوں کا جھنڈا تاریخ کے اوراق میں آج سامانِ عبرت بن چکا ہے۔

انشاء اللہ آئندہ ہم انصاف پسندوں کیلئے پاکستان کی اس تاریخ کو دہرانے کے ساتھ ساتھ امام جماعت احمدیہ کی طرف سے اس وقت کے حکمرانوں کو مٹی کی گولی پھونکتی ہوئی ذکر کریں گے تاکہ بنگلہ دیش کے انصاف پسند اگر اس سے کچھ سبق حاصل کر سکیں تو کر سکیں لیکن اس موقع پر ہم سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا ایک اقتباس ذیل میں درج کر کے اس گفتگو کو ختم کرتے ہیں آپ فرماتے ہیں۔

”بیان لوگوں کی غلطی ہے اور سراسر بد قسمتی ہے کہ میری تباہی چاہتے ہیں۔ میں وہ درخت ہوں جس کو مالک حقیقی نے اپنے ہاتھ سے لگایا ہے جو شخص مجھے کاٹنا چاہتا ہے اس کا نتیجہ جڑاں کے کچھ نہیں کہ وہ قانون اور یہودا اسکرپچر اور ایوہیل کے نصیب سے کچھ حصہ لیتا چاہتا ہے۔ اے لوگو! تم یقیناً سمجھ لو کہ میرے ساتھ وہ ہاتھ ہے جو آخر وقت تک مجھ سے وفا کرے گا۔ اگر تمہارے مرد اور تمہاری عورتیں اور تمہارے جوان اور تمہارے بوڑھے اور تمہارے چھوٹے اور تمہارے بڑے سب کو میرے ہلاک کرنے کیلئے دعا کریں یہاں تک کہ مجھ سے کہتے کہ تم ناک گل جائیں اور ہاتھ مل جو جائیں ہی جب خدا ہرگز تمہارے ساتھ نہ ہوگا اور تمہارے بڑے کا جب تک وہ اپنے کام کو پورا نہ کرے۔ اور اگر انسانوں میں سے ایک بھی میرے ساتھ نہ ہو تو خدا کے فرشتے میرے ساتھ ہوں گے۔ اور اگر تم گواہی کو چھپاؤ تو قریب ہے کہ پتھر میرے لئے گواہی دیں۔ پس اپنی جانوں پر ظلمت کرو۔ کاڑیوں کے اور منہ ہوتے ہیں اور صدقوں کے اور۔ خدا کسی امر کو بغیر فیصلہ کے نہیں چھوڑتا۔ میں ایسی زندگی پر اہمیت دیتا ہوں جو جھوٹ اور افتراء کے ساتھ ہو۔ اور نیز اس حالت پر بھی کہ مخلوق سے ڈر کر خالق کے امر سے کنارہ کشی کی جائے۔ وہ خدمت جو میں وقت پر خداوند قدر نے میرے سپرد کی ہے اور اسی کیلئے مجھے پیدا کیا ہے، ہرگز ممکن نہیں کہ میں اس میں سستی کروں۔ اگرچہ آفتاب ایک طرف سے اور زمین ایک طرف سے ہا ہم لے کر چلنا چاہیں۔ انسان کیا ہے محض ایک کیرا۔ اور بشر کیا ہے محض ایک منصف۔ پس کیونکر میں جی تویم کے حکم کو ایک کیرے سے یا ایک منصف کیلئے ٹال دوں۔ جس طرح خدا نے پہلے مامورین اور کلمذین میں آخر ایک دن فیصلہ کر دیا اسی طرح وہ اس وقت بھی فیصلہ کرے گا۔ خدا کے مامورین کے آنے کیلئے بھی ایک

### ”خدا زسوا کرے گا تم کو میں اعزاز پاؤں گا“

منظوم کلام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام

نشان کو دیکھ کر انکار کب تک پیش جائے گا ارے اک اور جھوٹوں پر قیامت آنے والی ہے  
یہ کیا عادت ہے کیوں بچی گواہی کو چھپاتا ہے تری اک روز اے گستاخ شامت آنے والی ہے  
ترے کمروں سے اے جاہل مرا نقصان نہیں ہرگز کہ یہ جاں آگ میں پڑ کر سلامت آنے والی ہے  
اگر تیرا بھی کچھ دین ہے بدل دے جو میں کہتا ہوں کہ عزت مجھ کو اور تجھ پر ملامت آنے والی ہے  
بہت بڑھ بڑھ کے باتیں کی ہیں تو نے اور چھپا یا حق گھر یہ یاد رکھ اک دن ندامت آنے والی ہے  
خدا زسوا کرے گا تم کو میں اعزاز پاؤں گا سنا اے منکر اب یہ کرامت آنے والی ہے  
خدا ظاہر کرے گا اک نشان پُر رعب و پُر بیت داؤں میں اس نشان سے استقامت آنے والی ہے  
خدا کے پاک بندے دوسروں پر ہوتے ہیں غالب مری خاطر خدا سے یہ علامت آنے والی ہے

موسم ہوتا ہے اور پھر جانے کیلئے بھی ایک موسم۔ پس یقیناً جھمکو نہیں نہ بے موسم آیا ہوں اور نہ بے موسم جاؤں گا۔ خدا سے مت لڑو۔ یہ تمہارا کام نہیں کہ مجھے تباہ کر دو۔“ (ضمیر خود کو لڑو صفحہ ۱۲-۱۳) (ضمیر احمد خادم)

### جماعت احمدیہ

## بنگلہ دیش سرکار کی قہر کا نشانہ

رحمان جہاگیر ۹ جنوری ملک کے کثیر مسلمانوں کے دباؤ میں آکر احمدیہ فرقہ کو غیر مسلم اعلان کرنے میں خالدہ فنیاء کی سرکار ایک قدم آگے بڑھ گئی ہے۔ بنگلہ دیش کی خالدہ فنیاء سرکار نے احمدیہ فرقہ کی تمام کتب کو آج سے ممنوع قرار دے دیا ہے۔ اس بناء پر اب اس فرقہ کی کتابیں چھپوانا، پبلسٹی کرنا اور چھپنا قانون کی خلاف ورزی ہوگی۔ حالانکہ سرکار نے کسی ملازم کے سامنے سر جھکانے کی بات سے انکار کیا ہے ہوم مشنری کے ایک بیان میں کہا گیا ہے کہ خفیہ ایجنسی کی رپورٹ کے مطابق احمدیہ فرقہ کی کتب سے دس کے کثیر مسلمانوں کو مذہبی جھکا لگ سکتا ہے۔ لیکن جب اس سے قابل اعتراض کتب کے نام پوچھے گئے تو سرکار کی طرف سے کوئی جواب نہیں ملا۔

ماہرین کا خیال ہے کہ ملازم کو ہاتھ میں رکھنے کیلئے سرکار نے یہ قدم اٹھایا ہے۔ بنگلہ دیش سرکار کی اہم شریک پارٹی (اسلامی اوپیک جوت) کے اکثر ممبر کفر پختی ہیں۔ فی الحال احمدیہ فرقہ کے غیر مسلم اعلان کرنے کے بارہ میں کوئی صاف بات نہیں کہی گئی۔ احمدیہ فرقہ کے ممبران نے سرکار کی سخت مذمت کی ہے اور کہا کہ حکومت نے اپنے آپ کو ملازم کے سپرد کر دیا ہے۔ قانون میں جو آزادی ضمیر کی بات ہے اس کی پوری پوری خلاف ورزی ہو رہی ہے۔

(مدرسہ شیح علی سرکل انجمن سرشد آباد مالدا۔ بنگال، دروزہ تاملہ اندازہ پڑھا کر ۱۰ جنوری ۱۹۸۰ء تک بنگلہ دیش)

# انندبাজার پত্রیکا

কলকাতা ১৪ নং ১১৩ নং পত্রিকা ১০ অক্টোবর ১৯০৪ সালে সংস্থাপিত ২.৫০ টাকা

## বাংলাদেশ সরকারের কোপে

### আহমদিয়া সম্প্রদায়

মহমান জাহাঙ্গির • ঢাকা

৯ জানুয়ারি— দেশের কটরপন্থী মুসলমানদের চাপে শেষ পর্যন্ত আহমদিয়া সম্প্রদায়কে “অনুসন্ধান” ঘোষণা করলে পক্ষে এক বাপ এগোল বাংলাদেশের খালেদা জিয়া সরকার। আহমদিয়া সম্প্রদায় প্রকাশিত সমস্ত বই পত্রকে আক থেকে সরকার নিষিদ্ধ ঘোষণা করেছে। এর ফলে এগুন থেকে এই সম্প্রদায়ের কোনও বই দেশে ছাপা, প্রকাশ বা বিক্রি করা যেমতই হবে। সরকার অংশী কটরপন্থীদের চাপের কাছে মাথা নোথাবার অধীকার করেছে। স্বরাষ্ট্র মন্ত্রক এক বিবৃতিতে জানিয়েছে, গোয়েন্দা সংস্থার রিপোর্ট অনুযায়ী, ওই সব বইপত্র প্রকাশিত বক্তব্যে দেশের সংখ্যাগরিষ্ঠ মুসলমানের ধর্মীয় ভাবাবেগে আঘাত সাংগেত পারে। কিন্তু আপত্তিকর লেখা রয়েছে এমন কিছু বইয়ের নাম আলাদা ভাবে জানাতে পলাল সরকারের তরফ থেকে কোনও সদুত্তর পাওয়া যায়নি। বিশেষভাবে মনোযোগের সঙ্গে পন্থীদের হাতে রাখতেই সরকারের এই পদক্ষেপ। বাংলাদেশে প্রমত্তাঙ্গীনে ছোট সরকারের অন্যতম শত্রিক ইসলামি ঐক্য ফোর্ট—এক অধিকাংশ সদস্যই কটরপন্থী। মুখে আহমদিয়াদের “অনুসন্ধান” ঘোষণার বিষয়ে এখনই পরিষ্কার কিছু জানাতে চাননি তিনি। এ দিকে, সরকারের কড়া নিষা করেছেন আহমদিয়া সম্প্রদায়ের নেতারা। তাঁরা বলেন, “সরকার ধর্মীয় সম্প্রদায়ীদের কাছে আত্মসমর্পণ করল। সংবিধানে যে ২৬ প্রকাশের স্বাধীনতার কথা বলা আছে তা পুরোপুরি সজ্ঞাত হচ্ছে।”

ہماری ذاتی اور جماعتی ترقی کا انحصار دعا پر ہے اس لئے دعاؤں میں سست نہ ہوں

اللہ تعالیٰ مضطر کی دعا سنتا ہے۔ اس زمانے میں ہمیں دعا کا ہتھیار دیا گیا ہے

(عبادات اور دعاؤں کی اہمیت کے بارہ میں پر معارف اور ایمان افروز خطبہ جمعہ)

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت مرزا مسرور احمد علیہ السلام نے ۲۸ نومبر ۲۰۰۵ء بمطابق ۲۸ ربیع الثانی ۱۴۲۶ھ بمقام مسجد بیت الفتوح، مورڈن، بلنڈین

خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ دہرا دھڑ، اٹل انتزاعی لندن کے شکر یہ کے ساتھ شائع کر رہا ہے۔

اشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له واشهد ان محمدا عبده ورسوله

اما بعد فاعوذ بالله من الشيطان الرجيم - بسم الله الرحمن الرحيم -

الحمد لله رب العالمين - الرحمن الرحيم - ملك يوم الدين - اياك نعبد و اياك نستعين -

اهدنا الصراط المستقيم - صراط الذين انعمت عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين -

﴿اٰمَنَ الْمُضْطَرُّ اِذَا دَعَا وَ يَكْشِفُ السُّوْمَةَ وَيَجْعَلُكُمْ خُلَفَاءَ الْاَرْضِ ۗ ؕ﴾

اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ وَسَلَّمَ (سورۃ النمل آیت ۲۷)

اس آیت کا ترجمہ یہ ہے: یا (پھر) وہ کون ہے جو بے قراری کی دعا قبول کرتا ہے جب وہ اسے پکارے اور تکلیف دور کر دیتا ہے اور تمہیں زمین کے وارث بناتا ہے۔ کیا اللہ کے ساتھ کوئی (اور) معبود ہے؟ بہت کم ہے جو تم نصیحت پکارتے ہو۔

رمضان اپنی بیٹھاری برکتیں لے کر آیا اور جن کو اس سے حقیقی معنوں میں فائدہ اٹھانے کی توفیق ملی یعنی راتوں کو اٹھ کر نوافل ادا کرنے کی، فجر کی نماز کے بعد اکثر جہوں پر حدیث کے درس کا انتظام تھا، اس درس کو سننے کی توفیق ملی۔ مسجد میں پانچ وقت کوشش کر کے نماز باجماعت ادا کرنے کے لئے آنے کی توفیق ملی۔ درس قرآن کریم اور پھر رات کو تراویح کی نماز ادا کرنے کی توفیق ملی۔ اس کے علاوہ خود بھی ایک دو یا تین قرآن کریم کے دور کھل کرنے کی توفیق ملی اور پھر روزے رکھنے کی بھی اللہ تعالیٰ نے توفیق عطا فرمائی۔ تو

آپ میں ایسے وہ لوگ جنہوں نے یہ سب اہتمام کیا اس رمضان میں، انہوں نے یقیناً محسوس کیا ہوگا کہ رمضان آیا اور انتہائی تیزی سے اپنی برکتیں چھوڑتا ہوا چلا گیا۔ عبادتوں کے لطف دو بالا ہوئے۔ خلوت سے پتہ چلا ہے مختلف لوگ کھلتے رہے ہیں کہ بہت سوں کو اللہ تعالیٰ نے اپنی معرفت کا، اپنی ہستی کا یقین دلایا۔ اللہ کرے کہ یہ برکتیں اب ہم سبھی رکھیں۔ اللہ تعالیٰ نے محض اور محض اپنے فضل سے نہ کہ ہماری کسی خوبی کی وجہ سے اپنی برکتوں سے ہمیں اپنے برتن بھرنے کی توفیق دی ہے اب ہماری کسی لا پرواہی کی وجہ سے، ہماری کسی کمزوری کی وجہ سے یا ہمارے کسی تکبر کی وجہ سے ہمارے یہ برتن خالی نہ ہو جائیں۔ گزشتہ

چند خطبوں سے دعاؤں کی طرف، عبادات کی طرف توجہ دلا رہا ہوں۔ اب کسی کو خیال آسکتا ہے کہ رمضان تھا اور اس مناسبت سے عبادت اور دعاؤں کے اس مضمون کی طرف توجہ دلانے کی ضرورت تھی۔ اب کوئی اور مضمون شروع کرنا چاہئے۔ لیکن یہ مضمون دعاؤں کا مضمون ایک ایسا مضمون ہے کہ ہم احمدیوں کا اس کے بغیر گزارا ہی نہیں۔ اس لئے آج پھر میں اجاب جماعت کو توجہ دلاتا ہوں کہ جس طرح رمضان میں اللہ تعالیٰ کے حضور جھک کر ہم سب نے مل کر آہ و زاری کی ہے اسی طرح اب بھی اسی ذوق اور اسی شوق کے ساتھ اس کے حضور جھک رہے ہیں، اور ہمیشہ جھک رہیں۔ اس کا فضل اور رحم مانگتے ہوئے، ہمیشہ اسی کی طرف

جھکیں اور اس زمانہ کا حضرت ساجد مودودی علیہ السلام کو ماننے والوں کا ہتھیار یہی دعا ہے کہ اس کے بغیر ہمارا گزارا ہو ہی نہیں سکتا۔ آنحضرت ﷺ کو اگر گوارا اٹھانے کی اجازت ملی تو اس وجہ سے تمہی کہ آپ کے خلاف گوارا اٹھائی گئی تھی۔ لیکن اس زمانے میں خدا تعالیٰ نے اپنے برگزیدہ کو صرف دعائی کا ہتھیار دیا ہے۔ اور حضرت اقدس ساجد مودودی علیہ السلام نے سختی سے اس بارہ میں فرمایا ہے کہ اس زمانہ میں گوارا کا توپ کا یا اور کسی قسم کے ہتھیار کا جہاد قطعاً منع ہے اور یہ کوئی اپنی طرف سے نہیں کہہ رہے بلکہ یہ سب کچھ اس زمانہ میں آنحضرت ﷺ کی پیشگوئیوں کے مطابق ہی ہو رہا ہے۔ اب اس زمانہ میں اگر فتح ملی ہے، اسلام کا غلبہ ہونا ہے تو دلائل کے ساتھ ساتھ صرف دعا سے ہی یہ سب کچھ ملتا ہے۔ اور یہ وہ ہتھیار ہے جو اس زمانہ میں سوائے جماعت احمدیہ کے نہ کسی مذہب کے پاس ہے، نہ کسی فرقے کے پاس ہے۔ جس ہم خوش قسمت

ہیں کہ ہمیں اللہ تعالیٰ نے حضرت اقدس ساجد مودودی علیہ السلام کے ذریعہ سے وہ ہتھیار دے دیا ہے جو کسی اور کے پاس اس وقت نہیں۔ پس جب یہ ایک ہتھیار ہے اور وہ ہتھیار ہے جو کسی اور کے پاس ہے ہی نہیں تو ہرگز ہم اپنے ظہر کے دن دیکھنے کے لئے کسی طرح اس کو کم اہمیت دے سکتے ہیں، اس طرح دعاؤں کی طرف کم توجہ دی جاسکتی ہے۔ ہم ان لاکھ بیوں کی طرح نہیں ہیں، یہ تو ہمیں کہہ سکتے ہیں کہ دعاؤں سے کسی کی دنیا بچ گئی ہے، کبھی ہونٹ ہلانے سے کبھی فائدہ حاصل ہوئے ہیں۔ ہم تو یہ کہہ سکتے ہیں، بلکہ ہمارا جواب یہی ہونا چاہئے کہ ہاں جب ہونٹ اللہ کا نام لینے کے لئے ہلانے جائیں، جب دل کی آواز ہونٹوں کے ذریعہ سے باہر نکلے اور اللہ سے مدد مانگی جا رہی ہو تو نہ صرف عام نوآبادیوں کی دو دنیاوی حاصل ہوتے ہیں بلکہ ایسے لوگوں سے نکلنے والے، ایسے اللہ والوں کو نکلنے کرنے والے جانے وہ لوگ ہوں یا نہ ہوں وہ بھی کلمے

کلمے ہو جاتی ہیں، پاش پاش ہو جاتی ہیں۔ ہمارا خدا تو وہ خدا ہے جو ہم ہے، بہت اونچی شان والا ہے، بہت طاقتوں کا مالک خدا ہے، وہ مضبوط سہارا ہے جس کے ساتھ جب کوئی چٹ جائے تو وہ اس کی پناہ بن جاتا ہے۔ وہ ایسا سہارا ہے جو اپنے ساتھ چٹانے کے لئے ہمیں محفوظ کرنے کے لئے ہمیں آواز میں دے رہا ہے کہ میرے بندو خالص ہو کر میرے پاس آؤ، میری پناہ گاہ میں پناہ لو، دشمن تمہارا مال بھی پکا نہیں کر سکتا۔ تو جب ہمارا خدا، ہمارا پیارا خدا، ہمیں اتنی یقین دہانیاں کر رہا ہے تو پھر ہم کسی طرح اس سے

مانگنے، اس کی طرف جھکنے، اس سے دعا کرنے کے مضمون کو چھوڑ سکتے ہیں۔ جماعت احمدیہ کو تو جہاں اور دنیا کے حالات کو دیکھتے ہوئے پہلے سے بڑھ کر اللہ تعالیٰ کی طرف جھکنے کی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ نے تو اس آیت میں جو ہمیں نے پڑھی ہے، کہہ دیا ہے کہ ہمیں مضطر کی دعا کو سنتا ہوں، بے قراری کی دعا کو قبول کرتا ہوں۔ اس لحاظ سے بہت دعاؤں کی ضرورت ہے اور یہ ہمارے لئے ہی ہے کہ مضطر کا مطلب صرف بے قراری نہیں ہے بلکہ ایسا محسوس ہے جس کے سب راستے کٹ گئے ہوں۔ تو اس وقت صرف جماعت احمدیہ ہی ہے جس کے کوئی دنیاوی واسطے اور راستے نہیں ہیں۔ اس معاشرہ میں رہتے ہیں اس لئے جب

جھکیں آتی ہیں تو جو بھی متعلقہ حکام ہوتے ہیں اور مختلف ذرائع ہیں ان کو گاہ بہ گاہ ضرور کرتے ہیں لیکن کبھی ان کو خدا نہیں مانتے۔ نہ کیونکہ ہمیں تو ہمارے خدا نے، ہمارے زندہ خدا نے یہ بتا دیا ہے کہ جب بھی ہمیں میری ضرورت ہو بلکہ ہر وقت جب تم اس کی حالت میں ہو، بظاہر اس کی حالت میں بھی ہو، اس زمین کے ساتھ مجھے پکارو کہ میں بے سہاراں کا سہارا ہوں، ان کی دعا میں مستنا ہوں تو تم مجھے ہمیشہ اپنی مدد کے لئے اپنے سامنے پاؤ گے۔ لیکن یہ ذہن میں ہونا چاہئے کہ اس اضطراب کے ساتھ دعائیں پوری ہیں کہ بان حال بھی کہہ رہی ہو کہ: بیٹے سب جانتے رہے حضرت قواب ہے۔ پھر دیکھو اللہ تعالیٰ تمہاری تکلیفیں کس طرح دور کرتا ہے۔ ظالم السروں سے بھی تمہاری نجات ہوگی، ظالم مولویوں سے بھی تمہاری نجات ہوگی، ظالم حکومت سے بھی تمہاری نجات ہوگی۔ لیکن صرف رونما یا گزرا ہوا ہی کافی نہیں بلکہ جیسا کہ قرآن، ایک اضطراب اور اضطراب ہونا چاہئے، یہ یقین ہونا چاہئے کہ سب طاقتوں کا سرچشمہ صرف خدا کی ذات ہے۔ اور زمین ٹلے ہمارا کچھ بھی نہیں بگاڑ سکتے اگر ہمارا خدا ہمارے ساتھ ہے۔

حضرت اقدس ساجد مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”خدا تعالیٰ نے قرآن شریف میں ایک جگہ پر اپنی شایستگی کی یہ علامت ظہرائی ہے کہ تمہارا خدا وہ خدا ہے جو تیرا روبرو کی دعا سنتا ہے جیسا کہ فرماتا ہے ﴿اٰمَنَ الْمُضْطَرُّ اِذَا دَعَا﴾ پھر جب کہ خدا تعالیٰ نے دعا کی قبولیت کو اپنی ہستی کی علامت ظہرائی ہے تو پھر کسی طرح کی محسوس اور خیال الگ مانا

کر سکتا ہے کہ دعا کرنے پر کوئی آثار مریحہ اجابت کے مستوجب نہیں ہوتے اور محض ایک رسی امر ہے جس میں کچھ بھی روحانیت نہیں۔ میرے خیال میں ہے کہ ایسی بے ادنی کوئی ہے ایمان والا ہرگز نہیں کرے گا جبکہ اللہ جل شانہ فرماتا ہے کہ جس طرح زمین و آسمان کی صفت پر غور کرنے سے سچا خدا پہچانا جاتا ہے اسی طرح دعا کی قبولیت کو دیکھنے سے خدا تعالیٰ پر یقین آتا ہے۔ (ایام الصلح صفحہ ۲۰)

پھر آپ نے فرمایا:

”کلام الہی میں لفظ مضطر سے وہ ضرر یافتہ مراد ہیں جو محض اتلا کے طور پر ضرر یافتہ ہوں، نہ مزا کے طور پر۔ لیکن جو لوگ مزا کے طور پر کسی ضرر کے تحت مشق ہوں، وہ اس آیت کے مصداق نہیں ہیں۔ ورنہ لازم آتا ہے کہ قوم لوح اور قوم لوط اور قوم فرعون وغیرہ کی دعائیں اس اضطرار کے وقت میں قبول کی جاتیں مگر یہ نہیں ہوا اور خدا کے ہاتھ نے ان قوموں کو ہلاک کر دیا۔“ (دافع البلا، صفحہ ۱۱)

تو اس وقت جماعت احمدیہ میں ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس تعریف کے لحاظ سے مضطر ہیں۔ بعض ملکوں میں جتنا نقصان جماعت کو یا جماعت کے افراد کو پہنچایا جاتا ہے، یعنی مکمل کر اپنے مذہب کا اظہار نہیں کر سکتے۔ ہم کہتے ہیں کہ ہم ایک خدا کو ماننے والے ہیں، ہم ایک خدا کو ماننے والے ہیں، ہم حضرت خاتم الانبیاء ﷺ کے دین پر قائم ہیں۔ خاتمین کہتے ہیں کہ نہیں تم جھوٹ بول رہے ہو۔ آنحضرت ﷺ کو تو کسی کے دل کے حال کا پتہ نہ چل سکا، معلوم نہ ہو سکا۔ ان مولویوں کو، ان حکومتوں کو دلوں کے حال پتہ لگنے لگے۔ جو قسم نبوت کا منکر ہوں، ہو گیا؟ پھر تو قسم نبوت کے منکر ہی لوگ ہیں جو اپنے منہ میں کہہ رہے ہیں کہ ہم اپنے گل سے کہہ رہے ہیں کہ آنحضرت ﷺ کو تو دلوں کا حال نہیں پتہ لگا لیکن خود ہاتھ ہم آپ سے اوپر ہیں، ہمیں سب کے دلوں کا حال پتہ لگ گیا ہے۔ اور یہ اپنے ساتھیوں کے مہر تاک انجام دیکھتے بھی ہیں لیکن پھر بھی بے حیائی اور اڑھائی کی انجام دہ ہے، کوئی اثر نہیں ہوتا۔

تو جیسا کہ میں نے شروع میں دعا کے بارہ میں کہا تھا، دعا ہی ہے جو ہمارا اڑھنا ہو، ہمارا چھوٹا ہونا دعا ہی ہے جس پر ہمیں مکمل طور پر یقین ہونا چاہئے، اس کے بغیر ہماری زندگی کچھ نہیں۔ ربوہ سے بھی اور پاکستان سے مختلف جگہوں سے بھی بڑے بڑے جہاد خدائے ہیں کہ پتہ نہیں ہم خلافت سے براہ راست، ان مصلحتوں میں براہ راست کہ بغیر کسی واسطے کے کیونکہ ایمانی کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ کے فضل سے براہ راست دیکھنے اور سنے کے سامان تو ہو گئے ہیں لیکن یہ سب کچھ یکطرفہ ہے کہ کب ہماری آزادی کے حالات پیدا ہوتے ہیں جب دونوں طرف سے ملنے کے سامان ہوں، کب ہم آزادی سے اللہ اور اس کے رسول ﷺ سے صحت کا اظہار ہا زار میں کفر سے ہو کر کر سکتے ہیں۔ تاکہ لوگوں کو پتہ لگے کہ اصل صحت کرنے والے تو ہم لوگ ہیں۔ کب قانون میں انصاف کے تقاضے پورے کرنے کی صلاحیت پیدا ہوگی۔ تو میرا جواب تو یہی ہوتا ہے کہ ان کو کب جیسا کہ گزشتہ سو سال سے زائد عرصہ سے ہمیشہ اللہ تعالیٰ ہی ہمیں سنبھال رہا ہے، ہماری مشکلیں آسان کرتا رہا ہے، آج بھی وہی خدا ہے جو ان دکھوں کو دور کرے گا انشاء اللہ۔ بظاہر تاہم نظر آنے والی چیز، تاہم نظر آنے والی بات محض اور محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے ممکن بن جایا کرتی ہے اور انشاء اللہ بن جائے گی۔ بڑے بڑے زلزلوں آئے اور گزر گئے لیکن انہی جماعتیں ترقی کرتی ہی چلی گئیں۔ لیکن شرط یہ ہے کہ مضطر بن کر اللہ تعالیٰ کے سامنے نہیں آئیں۔ اس لئے رمضان میں جس طرح دعاؤں کی توفیق ملی اس سے زیادہ کام رکھیں گے تو کوئی چیز سامنے نہیں بٹھرنے کی۔ بہت سے باہر سے ربوہ جانے والوں نے بتایا اور لکھا کہ رمضان میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے عبادت کرنے والوں سے ہماری پڑنی میں اور یہی حال دنیا میں ہر جگہ تھا، یہاں بھی آپ نے دیکھا۔ تو سمجھوں کی آبادی کا یہ انتظام اگر جاری رہے گا، اس میں سستی نہیں آئے گی۔ کب اس میں صرف ربوہ ہی نہیں بلکہ جہاں جہاں احمدی آبادیاں ہیں، انہی مساجد کو آباد رکھنے کی کوشش کریں گی اور ہماری مسجدیں تک پڑنی شروع ہو جائیں گی۔ انہی حاضر ہی ہوگی کہ ہر بچہ، ہر بوڑھا، ہر جوان نمازوں کے دوران مسجد کی طرف جانے گا۔ تو یہ کیفیت جب ہوگی تو پھر اللہ تعالیٰ بھی ہماری دعاؤں کو بہت سے گا۔ اسی طرح گھروں میں بھی خواتین نمازوں اور عبادت کا خاص اہتمام کریں اور پھر

دیکھیں کہ انشاء اللہ تعالیٰ اللہ تعالیٰ کس طرح مدد کو آتا ہے۔ اسی طرح جب ہم سب مل کر دعائیں کریں گے، اللہ کے حضور جھکیں گے، عبادت، بجالانے کی کوشش کریں گے تو اس کی مثال اس تیز بہاؤ والے پانی کی طرح ہی ہے جب پہاڑی راستوں سے گزرتا ہوا جہاں دریا کا پات ٹنگ ہوتا ہے، یہ پانی گزر رہا ہوتا ہے تو اپنے راستے میں آنے والے پتھروں کو بھی کاٹ رہا ہوتا ہے اور انہیں بعض اوقات بہا بھی لے جاتا ہے۔ اور بڑے بڑے شہتروں کے بھی کھلے کر رہا ہوتا ہے۔ اس کی اتنی تیز رفتار ہوتی ہے کہ اس کے سامنے کوئی ٹھہر نہیں سکتا۔ تو جب مل کر سب دعا کریں گے۔ اکٹھا کر کے جب دعائیں ہو رہی ہوں گی ساروں کی، ایک طرف بہاؤ ہو رہا ہوگا تو اس دریا کے پانی کی طرح اس کے سامنے جو بھی چیز آئے گی خس و خاشاک کی طرح اڑ جائے گی۔ لیکن شرط یہ ہے کہ مستقل مزاجی اور بقاعدگی سے اس طرف توجہ رہے۔ رمضان گزر جانے کے بعد ہم ڈیڑھ چھ ماہ تک دعا کریں، ہماری مسجدیں ویران نہ نظر آئے لگیں۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

”یاد رکھو کہ خدا تعالیٰ بڑے بے نیاز ہے۔ جب تک کثرت سے اور بار بار اضطراب سے دعائیں کی جاتی وہ پروا نہیں کرتا۔ دیکھو کسی کی بیوی یا بچہ بیمار ہو کسی پر سخت مقدمہ آجائے تو ان باتوں کے واسطے اس کو کیا اضطراب ہوتا ہے۔ پس دعائیں بھی جب تک چنگی تڑپ اور حالت اضطراب پیدا نہ ہو تب تک وہ بالکل بے اثر اور بیہودہ کام ہے۔ قبولیت کے واسطے اضطراب شرط ہے جیسا کہ فرمایا: **اِنَّ مَسْئِلَہٗنَّ یَسْتَجِیْبُہُنَّ اِلَّا بِمَضْطَرٍ اِذَا دَعَا وَ یَسْتَجِیْبُہُنَّ اِلَّا بِمَضْطَرٍ**۔“

(الحکم جلد ۱۲، نمبر ۱۱، مورخہ ۱۷ مارچ ۱۹۱۱ء، صفحہ ۵)

پھر فرمایا:

”دوسری شرط قبولیت دعا کے واسطے یہ ہے کہ جس کے واسطے انسان دعا کرتا ہو اس کے لئے دل میں درد ہو: **اِنَّ مَسْئِلَہٗنَّ یَسْتَجِیْبُہُنَّ اِلَّا بِمَضْطَرٍ اِذَا دَعَا**۔“

(الحکم جلد ۵، نمبر ۲۲، مورخہ ۲۱ اگست ۱۹۱۱ء، صفحہ ۱۲)

تو جماعت کے لئے بھی آپ یہ درد پیدا کریں گے تو دعائیں بھی انشاء اللہ قبول ہوں گی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ذاتی اپنے معاملات کے لئے بھی اور جماعتی ترقی کے لئے اسی اضطراب اور درد سے دعائیں کرنے کی توفیق دے۔ جس طرح ہم اپنے لئے کرتے ہیں اور رمضان میں کرتے رہے ہیں۔ پس تمیں ہمارا آپ کو اس بات کی طرف توجہ دلا رہا ہوں اور دلاتا رہوں گا کہ جس توجہ سے آپ نے رمضان میں اپنی مسجدوں کی رونق بڑھائی، اپنے گھروں کو عبادت سے سجایا، اس کو اب اسی طرح جاری رکھنے کا بھی عہد کریں۔ ہم نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کو ماننے والوں کی طرح نقصانے عمریاں ادا نہیں کرنی کہ رمضان گیا تو چشمی ہوئی، اب اگلے ماہ رمضان آئے گا تو دیکھیں گے، اب جائے نماز پیت کر الماریوں میں بند کر دو، اب قرآن کریم کو غلافوں میں چڑھا کر اپنے پر جھتوں میں پاشیلوں میں رکھ دو۔ نہیں، بلکہ ہم نے اللہ تعالیٰ کی خشیت ہر وقت اپنے ذہن میں رکھتے ہوئے اس حدیث پر عمل کرتا ہے۔

حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا: ذکر الہی کرنے والے اور ذکر الہی نہ کرنے والے کی مثال زندہ اور مردہ کی طرح ہے۔ یعنی جو ذکر الہی کرتا ہے وہ زندہ ہے اور جو نہیں کرتا وہ مردہ ہے۔

پھر مسلم کی روایت ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا: وہ گھر جن میں خدا تعالیٰ کا ذکر ہوتا ہے اور وہ گھر جن میں خدا تعالیٰ کا ذکر نہیں ہوتا، ان کی مثال زندہ اور مردہ کی طرح ہے۔

(بخاری کتاب الدعوات باب فضل ذکر اللہ تعالیٰ، مسلم کتاب الصلوٰۃ باب استعجاب صلوٰۃ النالطلی بہتہ وجوازہ فی المسجد)

پھر ایک حدیث ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ: ”میں تمہیں حکم دیتا ہوں کہ اللہ کو زیادہ یاد کرو اور ذکر کی مثال ایسی سمجھو کہ جیسے کسی آدمی کا اس کے دشمن نہایت تیزی کے ساتھ چھپا کرتے رہے ہوں یہاں تک کہ اس آدمی نے بھاگ کر ایک مضبوط قلعہ میں پناہ لی اور دشمنوں کے ہاتھ میں لگنے سے بچ گیا۔

اسی طرح بندہ شیطان سے نجات نہیں پاسکتا مگر اللہ کی یاد کے سہارے۔“ (جامع ترمذی)

تو دیکھیں یہ حدیث جہاں ہمیں یہ خوشخبری سناری ہے کہ ذکر کرنے سے تم اللہ تعالیٰ کی پناہ میں آ جاؤ گے اور مضبوط قلعہ میں اپنے آپ کو محفوظ کر لو گے۔ جس طرح بہت سے لوگوں نے رمضان میں محسوس بھی کیا، اس کا اظہار بھی کرتے ہیں۔ کہ جس طرح دعاؤں کے بعد میں لگا کہ ہم ایک محفوظ حصار میں آ گئے ہیں۔ تو وہاں یہ بھی یاد رکھیں کہ جب آپ نے اللہ تعالیٰ کی عبادت میں سستی دکھائی، اللہ کے ذکر سے لاپرواہی برتی، تو دشمن پھر حملہ کرے گا، شیطان پھر حملہ کرے گا۔ اس لئے اس قلعہ میں آپ کے لئے مسلسل

**آٹو ٹریڈرز**  
Auto Traders  
16 بیگولین ہلکے 70001  
دکان 248-5222, 248-1652, 243-0794  
رہائش: 237-0471, 237-8468

**ارشاد نبوی ﷺ**  
(امانت داری عزت ہے)  
منجانب  
رکن جماعت احمدیہ ممبئی

دعاؤں اور عبادات کی ضرورت ہے۔ اب مسلسل دعائیں کرتے رہیں گے، عبادات کرتے رہیں گے تو پھر اس مضبوط قلعہ میں رہ سکتے ہیں۔ اللہ سے مدد مانگنے کی ضرورت ہے، اس میں کمزوری نہیں آنی چاہئے۔ اللہ سے مدد مانگتے ہوئے، اس کا فضل مانگتے ہوئے، اب اس میں باقاعدگی قائم رہنی چاہئے جو رمضان میں ہم سب تجربہ کر چکے ہیں، اور اس سے لطف اٹھا چکے ہیں۔

حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ ایک دفعہ آنحضرت ﷺ نے کہا: ”اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جو شخص کوئی نیکی کرتا ہے اس کو دس گنا بلکہ اس سے بھی زیادہ ثواب میں دوں گا۔ اگر وہ برائی کرتا ہے تو اس کو اس برائی کے برابر سزا دوں گا یا اسے بخش دوں گا۔ اور جو شخص ایک بابت میرے قریب ہوتا ہے میں ایک گنا اس کے قریب ہوتا ہوں اور جو ایک گنا میرے قریب ہوتا ہے میں دو گنا اس کے قریب ہوتا ہوں۔ اور جو میرے پاس پہلے ہونے آتا ہے تو میں اس کے پاس دوڑے ہونے جاتا ہوں۔ اگر کوئی شخص دنیا بھر کے گناہ لے کر میرے پاس آئے بشرطیکہ اس نے میرے ساتھ کسی کو شریک نہ کیا ہو تو میں اس کے ساتھ جتنی ہی بڑی مغفرت اور بخشش سے پیش آؤں گا اور اسے معاف کر دوں گا۔“

(مسلم کتاب الذکر باب فضل الذکر والدعاء)

تو یہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں تحریر میں دلائی ہے کہ اس طرح نہیں معاف کیا کرتا ہوں۔ اب یہ نہیں کہ بار بار معافی مانگو اور بار بار غلط کام کرتے چلے جاؤ اور میرے نافرمانی کرتے چلے جاؤ تو ہم میں سے جنہوں نے بھی اس رمضان سے فائدہ اٹھانے ہوئے اللہ کی مغفرت اور بخشش سے فائدہ اٹھایا ہے اور اللہ تعالیٰ نے جن فضلوں کے دروازوں کو ہم پر کھولا ہے، ہمارا کام ہے کہ اب اللہ کے فضلوں کو مانگتے ہوئے اسی التزام کے ساتھ اسی باقاعدگی کے ساتھ اس کے سامنے جھکتے ہوئے ان مغفرت اور بخشش کے دروازوں کو بند نہ ہونے دیں۔ بیشک اللہ تعالیٰ کے دروازے ہم پر کھلے رہیں اور ہماری کمزوری کی وجہ سے ہمارے قریب پہنچے ہوئی منزلیں ہمیں ہم سے بھر دوں نہ ہو جائیں، کہیں ہم راستے میں ہی تھک کر بیٹھ نہ جائیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق بخیر دے کہ جس طرح عبادات بجالانے کا حق ہے اسی طرح عبادات بجالاتے رہیں۔

حضرت محمد بن عبد اللہ بیان کرتے ہیں کہ انہوں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ (ہمارا) رب رات کے درمیانی حصے میں بندے کے سب سے زیادہ قریب ہوتا ہے۔ پس اگر تم سے ہو سکے تو اس گھڑی تو اللہ کا ذکر کرنے والوں میں سے بن جائے تو ضرور بننا۔“

(سنن الترمذی۔ کتاب الدعوات)

تو رمضان کے دنوں میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ عادت ہمیں پڑ گئی کہ رات کو اٹھے اور تہجد کی نماز ادا کی، نو اہل پڑھے۔ اگر ہم اس عادت کو باقاعدہ کر لیں اور جاری رکھیں تو اس حدیث کے مطابق اللہ تعالیٰ کے ہم بہت قریب ہوں گے۔ اور اللہ تعالیٰ کے قریب ہونے کا مطلب یہی ہے کہ آپ نے سب کچھ پالیا۔ تو دعاؤں کے ساتھ پھر ایک بات یہ ہے کہ دعاؤں کے ساتھ، عبادات کے ساتھ جو کہ دن کا بھی ایک خاص تعلق ہے۔ اس دن میں اللہ تعالیٰ نے ایک ایسا وقت رکھا ہوا ہے جس میں بندے کی دعائیں جاتی ہیں اور پھر اس دور کا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دور کا، اسلام کی نجات کا عہد کا عہد کے ساتھ ایک خاص تعلق ہے۔ تو جو کچھ بھی ہمیں خاص اہتمام سے منانا چاہئے۔ بعض ایسی دعائیں ہیں، جماعتی دعائیں ان کے لحاظ سے بھی خاص طور پر اس طرف توجہ کرنی چاہئے۔ نو اہل کے لئے بھی، مگر کے ہر فرد کو اٹھنا چاہئے۔ عہد پڑھنے کے لئے تمام مردوں کو ضرور جانا چاہئے، کوشش کر کے بھی اور مساجد میں جموں کی حاضرین بھی ایسی ہی ہونی چاہئیں جیسے رمضان میں ہوتی تھیں۔

جیسا کہ حدیث میں آتا ہے حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا کہ: ”جو شخص کے دن ایک ایسی گھڑی بھی آتی ہے جس میں مسلمان اللہ تعالیٰ سے جو بھی بھلائی مانگتا ہے اللہ تعالیٰ اس کو عطا کرتا ہے اور وہ گھڑی بڑی مختصر ہوتی ہے۔“ (حوالہ)

تو دعا کی طرف ہر وقت توجہ دیتے رہنا چاہئے۔ کیا پتہ کس وقت وہ گھڑی آجائے جو توفیق دعا کی گھڑی ہو، تو یہ تو ان تڑپنے والے دنوں کو جو حالات کی وجہ سے جذبات کا اظہار کرتے ہیں، پاکستان میں مختلف جگہوں سے نہیں یہ کہتا ہوں کہ جموں کی روٹی بڑھائیں۔ اللہ تعالیٰ کے حضور جذبات کا اظہار کریں۔ اور جب پورے یقین کے ساتھ اس سے مانگیں گے اور اس سے مانگ رہے ہوں گے تو وہ بھی اپنے وعدوں کے مطابق سے گا بھی اور آپ کی ضروریات بھی پوری کرے گا اور آپ کی دعاؤں کو قبول کرے گا اور آسائیاں پیدا فرمائے گا۔ انشاء اللہ۔

حضرت عبداللہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ سے اس کا فضل مانگا کر کیونکہ اللہ تعالیٰ اس بات کو پسند کرتا ہے کہ اس سے مانگا جائے اور بہترین عبادت کمالیہ کا

انتظار کرتا ہے۔

تو اللہ تعالیٰ یہ پسند کرتا ہے کہ اس سے مانگا جائے لیکن مانگنے والے مانگنے سے تھکیں نہیں۔ بے صبری کا مظاہرہ نہ کریں۔ کیونکہ جیسا کہ نہیں نے پہلے ذکر کیا ہے کہ اگر بھینس گئے تو بھینسے سے ستر شروع کرنا پڑے گا۔ تو اللہ تعالیٰ مختلف رنگ میں دعائیں قبول کرنے کے نظارے ہمیں دکھاتا بھی رہتا ہے۔ تو یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ ہمارے دنوں کو ڈھارس بندھانے کے لئے، تسلی دینے کے لئے دکھاتا ہے تاکہ بندہ یہ تسلی رکھے کہ اگر خدا تعالیٰ دعا کے فضل وہ کم کر سکتا ہے جن کو ہم دیکھ چکے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ہماری دعاؤں کو قبول کرتے ہوئے، ان کو ہمیں حاصل کرنے کی بااں کاموں کو پایہ تکمیل تک پہنچانے کی توفیق عطا فرمائی تو اس اللہ تعالیٰ میں یہ طاقت بھی ہے کہ یہ جو بظاہر مشکل اور بڑے کام نظر آتے ہیں ان کو بھی کر دے۔ اس لئے میرا درخواست ہے دعائیں مانگتے رہنا چاہئے اور کبھی تھکتا نہیں چاہئے۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا: ”دعا عبادت کا مغز ہے۔“

حضرت ابن عمر روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”دعا ایسی معصیت سے بچانے کے لئے بھی فائدہ دیتی ہے جو نازل ہو چکی ہو اور ایسی معصیت کے بارہ میں بھی جو ایسی نازل نہ ہوئی ہو۔ پس اسے اللہ کے بندو دعا کو اپنے اوپر لازم کرلو۔“ (ترمذی کتاب الدعوات)

پس اس حدیث کے مطابق بھی ہمیں دعاؤں کی طرف بہت توجہ دینی چاہئے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ذاتی طور پر بھی، جماعتی طور پر بھی، ہر پریشانی اور مصیبت اور بلا سے بچائے۔ اللہ تعالیٰ ان تمام مشکلات کو جن میں سے ہم اس وقت گزر رہے ہیں جلد دور فرمائے، ہمیں مزید ابتلاؤں اور سختیوں میں نہ ڈالے، ہمیں ہر شر سے محفوظ دامنوں رکھے۔ اللہ تعالیٰ جلد تر ہمیں اپنے مخالفین پر غلبہ عطا فرمائے۔ لیکن بات وہی ہے کہ ایک اضطراری کیفیت ہمیں اپنے اوپر طاری کرنی ہوگی اور یہ حالت بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہی ملتی ہے، اللہ تعالیٰ کے فضل سے حاصل ہوتی ہے۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

”اگر میرے بندے میری نسبت سوال کریں کہ وہ کہاں ہے تو ان کو کہہ دو کہ وہ تم سے بہت قریب ہے۔ نہیں دعا کرتے والے کی دعا سنتا ہوں۔ پس چاہئے کہ دعاؤں سے میرا اصل ڈھونڈیں اور مجھ پر ایمان لائیں تاکہ کامیاب ہوں۔ (رپورٹ جلسہ اعظم مذاہب صفحہ ۱۲۹۔ بحوالہ تفسیر حضرت مسیح موعود جلد اول صفحہ ۲۴۸)

پس ہم بہت ہی بد قسمت ہوں گے اگر ہم اللہ تعالیٰ کی اس بات پر یقین نہ کریں۔ یقین نہ کرنے والی بات ہی ہے کہ اگر ہم اس کے کہنے کے باوجود اس کا قریب نہ ڈھونڈیں، اس کو تلاش نہ کریں۔ اور رمضان میں جو فضل ہم پر اللہ تعالیٰ نے کئے ہیں ان کو بھلا دیں۔ اور ایمان میں کمزوری دکھائیں۔ اللہ نہ کرے کہ ہم میں سے کوئی بھی ایسی حرکت کرنے والا ہو، بلکہ ہمارے ایمانوں میں دن بدن ترقی ہو، زیادتی کے نظارے نظر آتے ہوں، ہر نیا دن ہمیں اللہ تعالیٰ کے اور قریب لانے والا دن ثابت ہو۔ اس شکرگزاری کے طور پر کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں رمضان کی برکتوں سے فیضیاب کیا، ہم مزید اس کے حضور جھکتے چلے جائیں اور اپنی تمام حاجتیں اپنے پیارے خدا کے سامنے پیش کرنے والے ہوں۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

”دعا جو خدا تعالیٰ کے پاک کلام نے مسلمانوں پر فرض کی ہے اس کی فریضت کے چار سبب ہیں۔ ایک یہ کہ تاہر ایک وقت اور ہر ایک حالت میں خدا تعالیٰ کی طرف رجوع ہو کر توحید پر پختگی حاصل ہو کیونکہ خدا سے مانگنا اس بات کا اقرار کرنا ہے کہ مرادوں کا دینے والا صرف خدا ہے۔ دوسرے یہ کہ تادعا کے قبول ہونے اور مراد کے ملنے پر ایمان قوی ہو۔ تیسرے یہ کہ اگر کسی اور رنگ میں عبادت الہی شامل حال ہو تو علم اور حکمت زیادتی پکڑے۔ چوتھے یہ کہ اگر دعا کی قبولیت کا الہام اور رؤیا کے ساتھ وعدہ دیا جائے اور اسی

## شریفات چیلرز

پروپرائیٹرز حنیف احمد کامران۔ حاجی شریف احمد

آئینی روز۔ ربوہ۔ پاکستان۔

فون: 0092-4524-212515

رہائش: 0092-4524-212300

روایتی  
زیورات  
جدید پیش  
کے ساتھ

طرح ظہور میں آئے تو معرفت الہی ترقی کرے اور معرفت سے یقین اور یقین سے محبت اور محبت سے ہر ایک گناہ اور غیر اللہ سے انقطاع حاصل ہو جو حقیقی نجات کا ثمرہ ہے۔

(ایام الصلح صفحہ ۱۲، تفسیر حضرت مسیح موعود جلد اول صفحہ ۱۶۲)

پھر آپ نے فرمایا: ”دینا میں کوئی نئی چیز نہیں آیا جس نے دعا کی تعلیم نہیں دی۔ یہ دعا ایک ایسی شے ہے جو عبودیت اور ربوبیت میں ایک رشتہ پیدا کرتی ہے۔“ (یعنی بندے اور خدا میں رشتہ پیدا کرتی ہے) ”اس راہ میں قدم رکھنا بھی مشکل ہے۔ لیکن جو قدم رکھتا ہے پھر دعا ایک ایسا ذریعہ ہے کہ ان مشکلات کو آسان اور اکل کر دیتا ہے۔۔۔۔۔ جب انسان خدا تعالیٰ سے متواتر دعائیں مانگتا ہے تو وہ اور ہی انسان ہو جاتا ہے۔ اس کی روحانی کدورتیں دور ہو کر اس کو ایک قسم کی راحت اور سرور ملتا ہے اور ہر قسم کے تعصب اور ریاکاری سے الگ ہو کر وہ تمام مشکلات کو جو اس کی راہ میں پیدا ہوں برداشت کر لیتا ہے۔ خدا کے لئے ان غمیوں کو جو دوسرے برداشت نہیں کرتے اور نہیں کر سکتے صرف اس لئے کہ خدا تعالیٰ راضی ہو جاوے برداشت کرتا ہے۔ جب خدا تعالیٰ جو رحمن اور رحیم خدا ہے اور سراسر رحمت ہے اس پر نظر کرتا ہے اور اس کی ساری کمزوریاں اور کدورتوں کو نروسر سے بدل دیتا ہے۔“ (الحکم جلد ۵ نمبر ۱۴، مورخہ ۱۰/۱۱/۱۹۷۷، صفحہ ۲۲، تفسیر حضرت مسیح موعود جلد اول صفحہ ۲۵۲)

پھر آپ نے فرمایا: ”دعا خدا تعالیٰ کی مستی کا زبردست ثبوت ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ ایک جگہ فرماتا ہے ﴿وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَنَسِيْتُ قُرْبِي. أُجِيبُ ذَعْوَةَ الْمُدَّاعِ إِذَا دَعَانِ﴾۔ یعنی جب میرے بندے تجھ سے سوال کریں کہ خدا کہاں ہے اور اس کا کیا ثبوت ہے تو کہہ دو کہ وہ بہت ہی قریب ہے اور اس کا ثبوت ہے کہ جب کوئی دعا کرنے والا مجھے پکارتا ہے تو میں اس کا جواب دیتا ہوں۔ یہ جواب کبھی اور بڑے صالح کے ذریعہ ملتا ہے اور کبھی کشف والہام کے واسطے سے اور علاوہ بریں دعاؤں کے ذریعہ خدا تعالیٰ کی قدرتوں اور طاقتوں کا اظہار ہوتا ہے اور معلوم ہوتا ہے کہ وہ ایسا قادر ہے جب کہ مشکلات کو حل کر دیتا ہے۔ غرض دعا بڑی دولت اور طاقت ہے اور قرآن شریف میں جا بجا اس کی ترغیب دی ہے اور ایسے لوگوں کے حالات بھی بتائے ہیں جنہوں نے دعا کے ذریعہ اپنی مشکلات سے نجات پائی۔ انبیاء علیہم السلام کی زندگی کی جزا اور ان کی کامیابیوں کا اصل اور سچا ذریعہ یہی دعا ہے۔ پس میں نصیحت کرتا ہوں کہ اپنی ایمانی اور عملی طاقت کو بڑھانے کے واسطے دعاؤں میں لگے رہو۔ دعاؤں کے ذریعے سے ایسی جہت ملی ہوگی جو خدا کے فضل سے خاتمہ بالخیر ہو جاوے گا۔“ (الحکم جلد ۹ نمبر ۲، مورخہ ۱۴ جنوری ۱۹۷۷، صفحہ ۲، تفسیر حضرت مسیح موعود جلد اول صفحہ ۱۵۱)

پس جیسا کہ میں نے پہلے بھی کہا تھا کہ ذاتی بھی اور جماعتی ترقی کا انحصار بھی دعاؤں پر ہے۔ اس لئے اس میں کبھی سست نہ ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق دے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس

ارشاد کے مطابق دعائیں کرتے رہیں۔ اپنے ایمانوں کو کبھی بڑھا سکیں، اپنے عمل بھی اس طرح بنائیں جن سے خدائے مہربان کو ہماری ذاتی انا ہمیں تقویٰ سے دور لے جانے والی نہ ہو۔ اور سچا تقویٰ اللہ تعالیٰ سے مدد مانگتے ہوئے عاجزی دکھانے سے ہی پیدا ہوتا ہے۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

”جب میرا بندہ میری بابت سوال کرے پس میں بہت ہی قریب ہوں۔ میں پکارنے والے کی دعا کو قبول کرتا ہوں جب وہ پکارتا ہے۔ بعض لوگ اس کی ذات پر شک کرتے ہیں۔ پس میری مستی کا نشان یہ ہے کہ تم مجھے پکارو اور مجھ سے مانگو میں تمہیں پکاروں گا اور جواب دوں گا اور تمہیں یاد کروں گا۔ اگر یہ کہو کہ ہم پکارتے ہیں پر وہ جواب نہیں دیتا تو دیکھو کہ تم ایک جگہ کھڑے ہو کر ایک ایسے شخص کو جو تم سے بہت دور ہے پکارتے ہو اور تمہارے اپنے کانوں میں کچھ نہیں ہے۔ وہ شخص تو تمہاری آواز کو سن کر تم کو جواب دے گا۔ مگر جب وہ دور سے جواب دے گا تو تم باعث بہرہ بین کے سن نہ سکو گے۔ پس جوں جوں تمہارے درمیانی پردے اور حجاب اور دوری دور ہوتی جائے گی اور تم ضرور اس آواز کو سنو گے۔ جب سے دنیا کی پیدائش ہوئی ہے اس بات کا ثبوت چلا آتا ہے کہ وہ اپنے خاص بندوں سے ہمکلام ہوتا ہے۔ اگر ایمانہ ہوتا تو رفتہ رفتہ بالکل یہ بات ناپود ہو جاتی ہے کہ اس کی کوئی ہستی ہے۔ پس خدا کی ہستی کے ثبوت کا سب سے زبردست طریقہ یہی ہے کہ ہم اس کی آواز کو سن لیں یا دیدار یا گفتار۔ پس آج کل گفتار قائم مقام ہے دیدار کا۔ بات کریں یاد کیجئے۔ ہاں جب تک خدا کے اور اس مسئلے کے درمیان کوئی حجاب ہے اس وقت تک ہم سن نہیں سکتے۔ جب درمیانی پردہ اٹھ جائے گا تو اس کی آواز سنائی دے گی۔“

تو یہ خطوط ملتے رہتے ہیں مختلف۔ ان سے ایسا اثر ملتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے رمضان میں بہت سوں کو جیسا کہ میں نے پہلے بھی کہا، اللہ تعالیٰ کی ہستی پر یقین پیدا ہوا ہے۔ بہت سوں کے پردے سرکنے شروع ہوئے ہیں، لیکن ابھی حقیقی معرفت حاصل کرنے کے لئے مزید محنت کی ضرورت ہے۔ ان جاپوں کو مکمل طور پر اٹھانے کے لئے جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا، عبادت کی طرف اسی باقاعدگی سے توجہ کی ضرورت ہے جیسے رمضان کے مہینے میں توجہ رہی ہے ہم سب کی۔ تو جتنی زیادہ تعداد میں ایسی دعائیں کرنے والے ہماری جماعت میں پیدا ہوں گے اتنی ہی جماعت کا روحانی معیار بلند ہوگا اور وہ چلا جائے گا۔ عید بوقت کو بھی آپ کی دعاؤں سے مدد ملتی چلی جائے گا اور جب یہ دونوں مل کر ایک تیز دھارے کی شکل اختیار کریں گے تو پھر انشاء اللہ تعالیٰ فتوحات کے دروازے بھی کھلتے چلے جائیں گے۔ پس ہمارے تمہارے دعائیں ہیں جن سے ہم نے فوج پائی ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ اللہ تعالیٰ ہمیں یہ معیار جلد سے جلد حاصل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔



**بقیہ صفحہ:**

اپنے بصیرت افروز خطبہ جو جاری رکھتے ہوئے حضور نے بعض آیات قرآنی اور احادیث نبویہ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات پیش فرمائے۔ فرمایا قرآن مجید میں ہے خدا العفو و امر بالمعروف و انہی عن المنکر معاف کرنے کا خلق پیدا کروا بھی ہاتوں کا حکم دو جاہلوں سے اعراض کرو۔ فرمایا اگر عفو اختیار کیا جائے اور قرآن مجید کی تعلیم پر عمل ہو تو معاشرے میں فتنہ و فساد کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ لیکن اگر کوئی اپنے ظلم کا بدلہ لینا چاہے تو اس کے لئے قرآنی تعلیم یہی ہے کہ بدی کا بدلہ نکالنا ہی ہے جتنا کوئی بدی کرے اور اس کیلئے بھی بہر حال ملکی قانون کا سہارا لینا ہوگا قانون کو اپنے ہاتھ میں نہیں لینا چاہئے۔ اگر معاف کرنے سے اصلاح ہو سکتی ہے تو معاف کر دو لیکن اگر ناقابل اصلاح شخص ہے تو پھر بہر حال ایسے شخص کو تو نون کے تحت بردار لائی جا سکتی ہے۔

حضور انور نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعض عبادت بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ سب سے بڑی نعمت یہ ہے کہ تو قطع تعلق کرنے والے سے تعلق جوڑے جو تجھے نہیں چاہتے۔ یہی دے اور برائیاں کرنے والے سے دور گرد کرے ایک اور حدیث میں ہے اللہ کی راہ میں خرچ کرنے سے مال کم نہیں ہوتا اور اللہ کا بندہ جس قدر کسی کو معاف کرتا ہے اللہ اس کا ثوابی جزا میں بڑھاتا ہے۔

حضور انور علیہ السلام نے حضور راہبہ اللہ شہرہ العزیز نے فتوے کے تعلق سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرۃ طیبہ کے بعض ایمان افروز واقعات بیان فرمائے۔ پھر فرمایا کہ میرا مہی کی اس تعلیم کا عملی نمونہ بننا چاہئے اس لئے اللہ سے دعا کرتے ہوئے اس طرف بہت زیادہ توجہ دیں۔ اور اگر مومنوں کی ذلت و استغناء میں توفیق دے کہ ہم ہمیشہ بلند و مصلحہ والے ہوں اور قرآن مجید کی تعلیم سے متعلق ہر روز توفیق حاصل کرے۔ آمین۔

**آپ کے خطوط - آپ کی رائے**

**نفرت کی آندھی کے عنوان سے جو مضمون چل رہا ہے وہ دلچسپ ہے**

امید ہے آپ خبریت سے ہو گئے اللہ تعالیٰ آپ کے شال حال رہے۔ آمین۔ اخبار بدر پڑھتا ہوں اور اپنی روحانی پیاس بجھاتا ہوں مورخہ ۱۵ جولائی ۲۰۰۳ء کا شمارہ نظر سے گزرا۔ نفرت کی آندھی کے عنوان سے جو مضمون چل رہا ہے وہ دلچسپ ہے میری ایک خواہش ہے وہ یہ کہ جس طرح آپ نے راجاؤں کا ذکر ترتیب کے ساتھ کیا ہے اسی طرح کبھی آپ تمام انبیاء کا ذکر ترتیب کے ساتھ تحریر کریں۔ میں محسوس کرتا ہوں کہ یہاں یورپ میں خاص کر اس چیز کی کمی محسوس ہو رہی ہے اور بچے تقاضا کرتے ہیں کہ انہیں بتایا جائے کہ کون کی کس کا بیٹا تھا کب دنیا میں ماسور اکتا عرضہ رہا ان کے دور میں اور کون کون سے انبیاء علیہم السلام ان کے ساتھ تھے اور اس کے علاوہ جو ممکن ہو سکے تفصیل درج کریں تو یہ ہماری نظمی دور کے میں معاون و مددگار ثابت ہو سکتا ہے۔

دیگر سب احباب کو محبت بھرا سلام۔ آپ کی دعاؤں کا محتاج۔ (طاہر احمد بلذن جرحی)

**نویت جیولرز**

Manufacturers of All Kinds of Gold and Silver Ornaments

احمد یہ بھائیوں کیلئے خاص تحفہ یہاں چاندی و سونے کی انگوٹھیاں بھی دستیاب ہیں

**NAVNEET JEWELLERS**

Main Bazar Qadian (Pb.) Ph. (s) 220489 (R) 220233.

# ہندو دھرم میں جہاد بالسیف

چوہدری خورشید پرمہا کر دیش ہندی - قادیان

## کھشتری اور اس کے فرائض

ہندو سماج کا دراصل طبقہ کھشتریوں کا ہے۔ ان کا مرتبہ برہمنوں سے کم تسلیم کیا گیا ہے۔ ساری قوم میں کھشتری تیسرا حصہ ہیں۔ جو کہ فوج اور پولیس وغیرہ پر مشتمل، انتظامیہ کیلئے بنیاد بنی، مرمیوں کی حیثیت رکھتے ہیں۔

منوبھی مہاراج نے کھشتریوں کے گیارہ فرائض متعین کئے ہیں۔

ملک میں امن، انصاف، رحمت کی حفاظت، نیک لوگوں کی مدد اور بُرے لوگوں، باغی اور بدکار لوگوں کا قلع قمع کرنا (شاستر کے مطابق صرف آرتن لوگ ہی نیک شریف اور مذہب مانے گئے ہیں۔ اور باقی سب لوگ غیر آرتن، دیسو، دُشٹ بد کردار ناپاک قرار دیے گئے ہیں۔ (رگ وید منڈل نمبر اسوکت نمبر ۵۸ منتر نمبر ۸)

اس سے منطقی طور پر یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ بھارت دیش میں آرتن نسل کے لوگوں کے علاوہ غیر آرتن، وید کے منکرین، شور، بلیغہ وغیرہ سبھی قوموں کے لوگوں کو تہ تیغ کرنا، ان کا سر و نشان و قلع قمع کرنا دیش سے نکال دینا کھشتریوں کا اولین فریضہ ہے۔ چنانچہ بھارتیہ برہمنوں نے ۸ کنگہ کا نمبر ۱۳ میں آتا ہے کہ:

کل جانداروں کا پرشپائیت کھشتری حاکم، سبھا او میکش، پانی، جرائم پیشہ رعیت کے لوگوں کو کھانے والا، پانی پانہ کرنے والا۔ دشمنوں کے شیروں کو غارت کرنے، بدوں کو قتل کرنے، ویدوں کی حفاظت کرنے اور دھرم کی حفاظت کیلئے پیدا ہوا ہے۔ (بحوالہ آدی بھاشیہ بھومکا صفحہ ۱۳۵ معنی: سوامی دیانند جی سروسنی جیسا کہ آرتن فاتحین نے بھارت کے اصلی باشندوں کو غارت کر کے جنوبی ہند کی طرف دیکھ لیا تھا۔

## ”جنگ جوئی، جہاد بالسیف“

ہمیشہ جنگ و جدل و جہاد کیلئے تیار رہنا۔  
جنگ کیلئے روح اور جسم کو سدھانا اور تیار کرنا۔  
جنگ میں مضبوط، جوف اور بہادر بن کر، اس سے کبھی نہ ہٹنا۔ یعنی جنگ و قتال ہمیشہ جاری رکھنا۔  
دوران جنگ چپے پھیر کر نہ بھاگنا، یعنی اس طرح جان توڑ کر لڑنا کہ فتح یقینی ہو۔ اگر بظاہر

جنگ کی تاریخ کا مطالعہ کرنے والے محققین کے تجزیہ سے معلوم ہوتا ہے کہ دنیا کی ہر ایک بہت بڑا حصہ جنگوں میں گزرا ہے۔ اور یہ کہ جنگ سے آئندہ ہونے والی جنگ کا دائرہ زیادہ وسیع اور زیادہ بڑھ چکا ہے۔ اور فتنے و فسادات اور ہتھیاروں کا استعمال ہندوؤں میں مضبوط جنگی نظام

دشمنیہ نسل مکان کر کے آئی، غیر بھارتیہ آرتن قوم کے لوگوں کو بھارت کے اصلی باشندوں سے جنگ و جدل اور یہ سب دو چار ہونا پڑا۔ اہل بھارت، غیر بھارتیہ آرتن لوگوں سے مغلوب ہو گئے۔ تو بہت سے اپنے ملک کے جنوبی حصوں میں بھاگ گئے۔ ان کو دروازوں، پھیل اور دیسو وغیرہ کا نام دیا گیا۔ اور جو جنگ میں ہار کر تھکے رہ گئے۔ انہیں غلام بنایا گیا۔ ان کے جملہ حقوق انسانی سلب کر لئے گئے۔ ان کا فرض صرف آرتن لوگوں کی خدمت کرنا قرار دیا گیا ہے۔ ان کی ذہنی ہی غلام بنا دی گئی۔

## ہندو سماج کی تنظیم

حالات پیش آمد، خاص کر جنگی دشاہلیوں اور دیگر وجہ کیوں کے مد نظر آرتن معاشرہ کے لوگوں کو تین طبقات میں تقسیم کیا گیا۔ اور ہر طبقہ کے فرائض و حقوق متعین کئے گئے۔ ہندو قوم کے منظم منوبھی مہاراج نے اپنی کتاب دستور منوسرتی میں رگ وید کی بنیاد پر مہاراج سے لے کر شوریہ تک کے حقوق و فرائض مقرر کر دیے ہیں۔

## طبقہ برہمن

برہمن طبقہ کے درج ذیل فرائض مقرر کئے گئے ہیں:-  
تمام قسم کے علوم کا پڑھنا، پڑھانا، سکھانا سکھانا

تمام فنون خاص کر فنون جنگ میں مہارت کرنا۔ کروانا، مذہبی فرائض کی ادائیگی کرنا۔ کروانا اور پرہتائی پر فائز ہونا وغیرہ برہمن طبقہ کے پندرہ فرائض کی تفصیل منوسرتی میں منقول ہوئی ہے۔ (بحوالہ ستیا رتھ پرکاش اور ۱۵۶۷ م ایڈیشن مطبوعہ اپریل ۱۹۳۰ء) حکومت اور مذہب کی ترقی، بہبود اور استحلال کا انحصار برہمن طبقہ پر رکھا جاتا ہے۔ برہمن کا رتبہ راجہ اور تمام لوگوں سے افضل و اعلیٰ مانا جاتا ہے۔ برہمن دیتا ہے سارے کاموں کی کلید اسی کے ہاتھ میں ہے۔ شور طبقہ کی ساری دولت برہمن دیتا کی ترادی گئی ہے۔

بھاگنے سے باڈھن کے ساتھ داؤد و جھیلے سے بھاگتی ہے۔ تو ایسا ہی کرنا

استر و شستہ، ان دونوں ہتھیاروں کا امداد کرنا کھشتریوں کا کام ہے۔

(منوسرتی ادریا نے نمبر ۱۰، شلوک نمبر ۹ ص ۳۰۵ مترجم لارڈ ریال جی)

اسلحہ، ہتھیاروں سے فتح حاصل کرنا، لڑائی میں نہ بھاگنا، پیادوں کو کام (کھشتری) اور لہجہ کا دھرم ہے۔ (منوسرتی ادریا نے نمبر ۱۰، شلوک نمبر ۱۱ ص ۳۱۳)

## حوادری

ہمیشہ پر جلال رہنا، عاجزانہ خیالات (اور ہمدردانہ جذبات) سے مزوا بالا رہنا۔ (ستیا رتھ پرکاش صفحہ ۱۵۶)

اپنے پر بھروسہ رکھنا، مستقل مزاج رہنا۔ ملک کی امیناؤں کا اور نشوونما کیلئے انواع یعنی کھشتری ریڑھ کی ہڈی کا کام دیتے ہیں۔

بھادری: سیکڑوں اور ہزاروں میں بھی اکیلے کوفہ ہونا۔

ہوشیاری: راجا اور رعیت کے متعلق کاروبار میں اور سب شاستروں میں ہوشیار ہونا۔ (ستیا رتھ پرکاش صفحہ ۱۵۶ تا ۱۵۷)

## ویش کے فرائض

ہندو سماج کے تیسرے طبقہ کی ذمہ داری ہے کہ تمام اقتصادی مالی، سماجی ضروریات کی مکمل طور پر پوری اور ادائیگی کے سامان کرے۔

زراعت سمیت باڑی، غلہ اور زمین سے پیدا ہونے والی جملہ اشیاء و نباتات وغیرہ وافر مقدار میں مہیا رکھنا۔ غلہ کے علاوہ بھینز بکری، گائے، بھینس، گھوڑا، گدھا، اونٹ، ہاتھی، دریاؤں اور آبی جاندار چرند پرند، درندہ ہر قسم کے جانور خاطر خواہ مقدار میں مہیا اور موجود رکھنا۔ خاص کر وہ اشیاء وافر مقدار میں مہیا کرنا جن کی افواج کو ضرورت ہوا کرتی ہے۔ ہر قسم کی تجارت، بک کاری، معاشیات کا بہترین افعال نظام اس طبقہ کے فرائض میں شامل ہے۔ (ستیا رتھ پرکاش صفحہ ۱۵۷)

حکومت، محکمہ مال و اقتصاد کا بہت کچھ انحصار ویش طبقہ کے لوگوں پر ہے۔

## شور کے فرائض

(منوسرتی ادریا نے نمبر ۱۰، شلوک نمبر ۱۱ ص ۳۱۳) شور (غلام) طبقہ کا فرض ہے کہ وہ آرتن قوم کے بیٹوں طبقات کی دل و جان سے سہو کرے اور انہی سے اپنی روزی روٹی پائے۔ (ستیا رتھ پرکاش صفحہ ۱۵۷)

جنگ کے زمانہ میں اس گروہ کی اہمیت بہت بڑھ جایا کرتی ہے۔ جنگ کے

ہر روز سے ہر شور و گون سے کام لیا جاتا ہے۔ شور کی ذات اور مال سب کچھ اس کے مالک کا ہے۔

(منوسرتی ۸: ۳۱۷)

ہندو معاشرہ کی تھکیل سے ظاہر ہے کہ کھشتریوں کا قیام صرف جنگ و جدل جاری رکھنا ہے۔ ہاتی سارا ملک ان کی پشت پر سٹھان ہوتا ہے۔ یہ تو ظاہر ہے کہ جنگ کے نتیجہ میں افراتفری۔

اجاہ اور بددعا میں پیدا ہوا کرتی ہے۔ جسے طاقت کے استعمال سے دہانا کھشتریوں کا دھرم ہے۔ کھشتریوں کے ہوتے ہوئے کسی بیرونی بھرتی کی ضرورت ہی نہیں رہتی۔ لیکن اگر کسی دور میں کھشتریوں کی تعداد میں کمی محسوس ہونے لگے تو ہندو دھرم گرتوں اور شاستروں کے مطالعہ سے ظاہر ہوتا ہے کہ ہندو قوم نے اشاعت مذہب اور وسعت جہا گیری دونوں افرائض کی خاطر جنگ و جہاد کیا۔

## جنگ میں آریوں کی حفاظت

نیک اور پارسا لوگوں کی ذیل میں صرف آرتن نسل کے لوگ شمار ہوتے ہیں (رگ وید منڈل نمبر اسوکت نمبر ۱۳ منتر ۸)

ترجمہ: اندر اپنے آریہ جنگوں کو جنگوں میں جاتا ہے۔ وہ (خدا) جو اس کو آن گت، بیٹار، موقوفوں پر محفوظ رکھتا ہے۔ نیک جنگوں میں بھی محفوظ رکھتا ہے۔ وہ ان لوگوں کو جو کچھ نہیں کرتے، آدمیوں یعنی آریوں کے فائدہ کیلئے مفتوح و مہبود کرتا ہے۔

(رگ وید آدی بھاشیہ بھومکا صفحہ ۳۶ معنی: چنڈت دیانند جی سروسنی - مترجم نہال سنگھ آریہ نواسی کرنال - پنجاب - موجودہ ہریانہ میں)

## جنگ میں فتح کیلئے دعا

(بحوالہ ادریا نے ۱۵۰ صفحہ)

ترجمہ: ہمیں اس محافظ کائنات صاحب جاہد بلال، نہایت زور آور، فاتح نیک، تمام کائنات کے لہجہ، قادر مطلق اور سب کو قوت عطا کرنے والے پریشور کو، جس کے آگے تمام زبردست بہادر سر طاقت ختم کرتے ہیں۔ جو انصاف سے ظلمت کی حفاظت کرنے والا اندر ہے۔ ہر جنگ میں فتح پالنے کیلئے مدعو کرتا ہوں۔ اور (اس کی) پناہ لیتا ہوں۔

وہ اعلیٰ شہت و دولت کا عطا کرنے والا، قادر مطلق ایشور ہمارے تمام کاروبار سلطنت میں امن و امان، فتح و نصرت اور نبرد و عاقبت قائم رکھے۔ (رگ وید آدی بھاشیہ بھومکا صفحہ ۱۳۱ ص ۱۵۰ منتر ۵۰ ص ۳۰۸)

## پرجوش جنگی خطاب

(قریباً ۱۶ نمبر ۱۲، شلوک نمبر ۱ اور ۲ ص ۳۱۷)

ترجمہ: اے دشمنوں کو مارنے والے اصول

جنگ میں باہر سے خوف و ہراس نہ جاوہ جلال، عزیز اور جعفر مردِ اتم سب رعایا کے لوگوں کو خوش رکھو، پریشور کے حکم پر چلاؤ اور بدر جام دشمن کو شکست دینے کیلئے لڑائی کا سراپا بن کر دو۔ تم نے پہلے میدانوں میں دشمن کی فوج کو جیتا ہے۔ تم نے اس کو مغلوب اور زوئے زمین کو فتح کیا ہے۔ تم نے ان تین اور فولا دہلا دیا ہے۔ اپنے زور و شجاعت سے دشمن کو تباہ کر دو۔ تاکہ تمہارے بازو اور انشور کے لطف و کرم سے ہماری ہمیشہ فتح ہو۔" (بخوالہ روگید آدی بھاشہ بھوکا صفحہ ۱۳۳)

اتھرویدی کی اس دعا کے کلمات میں ہر ایک کو چاہیے وہ فوج میں ہو یا نہ ہو۔ جنگ کرنے پر آمادہ کیا گیا ہے۔ ماضی کے تباہ کار ناموں کی یاد دلا کر ان کے اندر قہر و غارت، جنگ و جدل کا جذبہ اور جوش بھرا دیا گیا ہے۔

**وید کو چھوڑ کر اپنا الگ طریقہ دین رکھنے والوں کے بارے میں روگید کا فرمان**  
(روگید منزل نمبر ۲۲ سوکت ۸)

ترجمہ: ہم ہر چار طرف سے (دبیدو وید کے علاوہ) اپنا مذہب رکھنے والی قوموں سے گھرے ہوئے ہیں۔ وہ دیکھ نہیں کرتے۔ وہ کسی چیز کا اعتقاد نہیں رکھتے، ان کے مراسم دوسرے ہیں۔ وہ (گویا) انسان نہیں ہیں۔ اے دشمنوں کے ہلاک کرنے والے اقل کر ان کو، اور دارس قوم کو برباد کر دے۔" (روگید منزل ۱۰ سوکت ۲۲ متر ۸)

(اے ہسری آف سویلینیشن ان انڈین ایٹریٹری ص ۵۷ معتقد پنڈت ریش چندر دت بخوالہ مراد اہلہ صفحہ ۲۶۳)

ترجمہ: جو بھرو لوگ میدان جنگ میں ایک دوسرے کو گھبراہٹ کھانے کی خواہش میں پھنس دھکا کر اپنی تمام طاقت سے جنگ کرتے ہیں وہ راحت کو پاتے ہیں۔ اس سے کبھی نہیں ہٹا چاہئے ہاں کبھی بھی دشمن کو مغلوب کرنے کی فرض ہے ان کے سامنے سے چھپ جانا واجب ہے۔ کیونکہ جس ڈھنگ سے دشمن کو مغلوب کر سکیں، ویسے ہی کام کرنے چاہئیں جیسے شیر فہر میں آکر سامنے آتا ہے۔ اور ہتھیاروں کی آگ سے فوراً مارا جاتا ہے۔ ویسی ہی ہتھوٹی کر کے نیست و نابود نہ ہو جائیں۔"

(منوسرئی اوشیائے ۷ شلوک صفحہ ۸۹ بخوالہ ستیا رتھ پرکاش صفحہ ۱۳۳۰ ییشن ۱۹۳۰)

یہاں یہ ترتیب دی گئی ہے کہ جنگ میں رخ پاتا ہی اصل مقصد ہے۔ چاہے اس کیلئے فریب دھوکے بے اصولیاں ہی کیوں نہ اختیار کرنا پڑے۔

**ایشور کا حکم "بیٹھ کر بنا"**  
ایشور ہدایت فرماتا ہے۔ کہ اے حاکم لوگو

تمہارے اطمینان (تھیما) (مراکل وغیرہ) (اڈھم آسز) اور توپ، ٹنگ، تیر، تلوار وغیرہ مخالفوں کو مغلوب کرنے اور ان کو روکنے کیلئے قابل تعریف اور مضبوط ہوں۔ تمہاری فوج تعریف کے لائق ہو۔ تاکہ تم لوگ ہمیشہ فتح یاب ہوتے رہو۔ لیکن جو شخص برے اور ظلم کے کام لے۔ اس کو مندرجہ بالا چیزیں نصیب نہ ہوں۔" (روگید منزل ۱ سوکت ۳۹ متر ۲ بخوالہ ستیا رتھ پرکاش صفحہ ۲۷۷ مطبوعہ اپریل ۱۹۳۰ اور دو ایڈیشن بار دوہم)

**صلح و دوستی میں دعا بازی**  
کوئی دشمن اس کے رخسار یعنی کمزوری کو نہ جان سکے اور خود دشمن کے رخساروں کو معلوم نہ کرے۔ جس طور پر کچھ اپنے اعضاء کو چھپائے رکھتا ہے اس طرح دشمن کے قبضہ میں آجانے والے رخسار کمزوری کو پوشیدہ رکھے۔" (منوسرئی اوشیائے ۷ شلوک ۱۰۵ بخوالہ ستیا رتھ پرکاش صفحہ ۲۳۳)

جیسے بگلا تصور ہاندے ہوئے پھلی کی تاک میں رہتا ہے ویسے ہی ضروریات کی فراہمی کیلئے فوراً کیا کرے۔ دولت وغیرہ چیزوں کو اور دولت کو بڑھا کر دشمن کو فتح کرنے کیلئے شہر کی مانند طاقت کو کام میں لاوے۔ اور پھینے کی مانند چھپ کر دشمن کو پکڑے۔ نزدیک آنے ہوئے طاقتور دشمن سے خرگوش کی مانند ڈور بھاگ جائے۔ اور بعد ازاں اس کو شکست سے پکڑے۔ منوسرئی ۱۰۶ بخوالہ ستیا رتھ پرکاش صفحہ ۲۳۳ متر ۱۰ بخوالہ جگرنوئی)

اس طرح راجہ سام صلح و غلطی سے۔ وام رو پیہ دیکر، دھڑ، سزا دیکر، دشمن کی فوج میں چھوٹ ڈال کر دشمن کو اپنے قابو میں کرے۔" (منوسرئی ۱۰۶ صفحہ ۲۳۵)

جب رعایا پر زور راجہ کو کوئی اپنے سے چھوٹا، خواہ برابر کا، خواہ بڑا جنگ کیلئے لٹاکرے تو ہتھیار دھرم کو یاد کر کے میدان جنگ میں جانے سے ہرگز پہلو نہ اٹھائے۔ بلکہ بڑی ہوشیاری کے ساتھ اس سے اس طرح جنگ کرے جس سے اپنی فتح ہو۔" (منوسرئی اوشیائے ۷ متر ۸۷ ستیا رتھ پرکاش صفحہ ۲۳۵)

"جب (راجہ) آپ کچھ لیوے کہ راب جلدی مجھ پر دشمن کی چڑھائی ہوگی، تو جلدی کسی دھرتیا اور طاقتور راجہ کی چاہ ہو لیوے۔" (منو ۷: ۵۵ ستیا رتھ پرکاش صفحہ ۲۵۱)

جب فوج میں طاقت یا بار برداری کی کمی محسوس ہو تو دشمن کو یہ قہر تمام کوشش کر کے خنڈ کر کے اور اپنی جگہ مقیم رہے۔" (منوسرئی ۷: ۲۱)

جس کی پناہ لی ہو۔ اگر اس کے کاموں میں نقص دیکھے تو اس سے بھی اچھی طرح بلا اندیشہ جنگ ہی کرے۔" (منو ۷: ۶۰ ستیا رتھ پرکاش

(۲۵۱) یہ ایام عام طور پر غلہ اور چارہ وغیرہ کے لحاظ سے سخت ہوتے ہیں۔ مندرجہ احکامات ایسے ہیں۔ جو صلح میں فریب اور دھوکا دینے کیلئے دیئے گئے۔ اگر چہ کبھی افواہ دور ان جنگ بہت سے داؤد باج والے حربے اختیار کرتی ہیں۔ لیکن صلح کر کے دفاع بازی کرنا، جائز نہیں۔ کسی کی پناہ میں آکر بڑے دشمن سے بچ جانا اور اپنی بقاء ترقی پر تلنے رہنا، پناہ، دہندہ کا ناقابل فراموش عظیم احسان ہے۔ مگر اندر ہی اندر اس ضمن کے خلاف پلان بنا کر موقع ملنے پر اسی کے خلاف جنگ کر کے پناہ دہندہ کو برباد کر دینا پرلے درجہ کی احسان فراموشی ہے۔ اس طرح مواعد وفاق سے اعتماد ختم کرنا اور قوموں میں ایک دوسرے پر بھروسہ اور اس کو چھین مٹھو دھوکا دینا۔ اگر کوئی قوم قتل سالانہ اور دیگر سلامتی افکات میں گرفتار ہو۔ تو انسانی ہمدردی کے منظر شرفا اور سکھتیں، مسیت زدہ ملک و قوم کی ہمدردی کرتے ہیں۔ یہ مہذب دنیا کا دستور ہے۔ مگر منوسرئی کے احکامات، جو روگید پر مشتمل ہیں۔ کے مطابق یہی ایک سنہری موقع ہے کہ کسی ملک پر دھکم مسیت دیکھے۔ تب اس ملک پر چڑھائی کر کے اسے تباہ کر کے دکھوے اور خود حکمران بن جائے۔ ایسا کرنا انسانیت سے دور بلکہ ظلم کی انتہا ہے۔ (جاری)

جب لڑائی کے پیچھے اپنی لڑائی کو یقینا جانے اور اس وقت تھوڑے ہی دشمن وغیرہ کا نقصان دیکھے، تب صلح کرے لیکن جب اپنی پراکرت (ماحول) کو بلوان دیکھے، اور اپنے کو نہایت اونچا (قوی) دیکھے، تب باز کرے۔" (منوسرئی ۷: ۱۶۹: ۱۷۰ ستیا رتھ پرکاش صفحہ ۲۵۱)

راجہ شہید گھن (منگھر) میں دشمن سے اپنے جائز (چڑھائی) کرے۔ خواہ جگن میں یا جیت میں اپنی فوج کے موافق جاتا کرے۔ دوسرے وقت پر کسی جب اپنی فتح یقینی جانے جب باز کرے تب بھی جاوے۔ اور دشمن کے اوپر جب دھکم مسیت دیکھے، تب بھی جاوے۔" (منوسرئی اوشیائے ۷ شلوک ۱۸۲، ۱۸۳ متر ۱۰ سوکت ۱۰۶ بخوالہ ستیا رتھ پرکاش صفحہ ۲۳۳)

**جماعتوں میں ہومیو پیتھک کلینک کے قیام سے متعلق ضروری اعلان**

"حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی کے منشا مبارک کے تحت جماعتوں میں ہومیو پیتھک کلینک کے اجراء کی کارروائی ہو رہی ہے۔ ہندوستان میں بھی اس کام میں وسعت پیدا کرنے کیلئے کرم سید اڈو احمد صاحب انپانچ ہومیو پیتھک ڈسپنسری قادیان یہ خدمت بجا لارہے ہیں۔ جملہ صدرا صاحبان اور امراء صاحبان سے خواہش کی جاتی ہے کہ اگر آپ کی جماعت میں ہومیو پیتھک ڈسپنسری قائم نہیں تو ان کے جلد تر قیام کا انتظام کریں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی کے کتاب کے نسخے قادیان میں دستیاب ہیں اس کے استعمال سے شروع میں چھوٹے پیمانے پر کام شروع کیا جاسکتا ہے جس سے مخلوق خدا کی خدمت ہوتی رہے اور علاقہ میں جماعت کا چھٹا تاڑھی قائم ہو اور جماعت کے خلاف غلط تاڑ کا ازالہ بھی ہو جاتا ہے۔" (مرزا اہم احمد ناظر اعلیٰ قادیان)

**نمایاں کامیابی**  
خاکسار کی بیٹی عزیزہ دہیرا عاشری ایم اے اردو 1st Year میں میرٹ آنے پر خلیفۃ کی حضور قرار پائی تھی۔ اب بھنڈلہ نقالی سال ۲۰۰۳ میں گورنر ٹیک دیو بیٹوریٹی اسٹریٹس ایم اے اردو میں اول پوزیشن حاصل کر کے میڈل حاصل کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ عزیزہ کے لئے یہ کامیابی بابرکت کرے اور جماعت کیلئے اسے مفید وجود بنائے۔ قارئین بدر سے دعا کی درخواست ہے۔ (فرید احمد قادیان)

**بدر کی قلمی اعانت کر کے عند اللہ ماجور ہوں**



## محترم سید میر مسعود احمد صاحب مرحوم کی یاد میں

عبدالرزاق خان سوہین

۲۳ دسمبر ۲۰۰۲ء خاکسار جب لاہور سے بذریعہ ریل روڈ پہنچا تو گھر میں داخل ہوتے ہی یہ نہایت آنسوؤں ناک خبر سننے میں آئی کہ محترم سید میر مسعود احمد صاحب ۲۳ دسمبر کی صبح کو بے مقصد، الہی وقات پگائے ہیں۔ انا اللہ والیہ را جعون۔

میر سے ملنے یہ خبر نہایت گہرے صدمہ کا باعث ہوئی کیونکہ میر صاحب سے میرا تعلق اکتوبر ۱۹۶۳ء میں قائم ہوا جبکہ آپ کو پینینگن ڈنمارک میں بطور مشعل سلسلہ شہم تھے۔ مرور زمانہ کے ساتھ ساتھ یہ محبت اخوت اور پیار کا تعلق بڑھتا ہی رہا۔ میر صاحب کی شفقتوں کا سمندر گہرا اور وسیع تھا۔ میں تو ان کی خدمت میں سوائے عقیدت کے اور کچھ پیش نہیں کر سکا۔ کمران کی شفقتوں اور دعاؤں کا سلسلہ زائد از ۳۸ سال جاری رہا۔ دعا ہے اللہ تعالیٰ میر صاحب کو اپنی رضائے جنتوں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قدموں میں جگہ عطا فرمائے۔ آمین۔ اور ان کی دعاؤں کو میرے اور میرے عزیزوں کے حق میں قبول فرمائے۔ آمین۔ میر صاحب کی ذات اوصاف حمیدہ کا ایک خوشنما گلہ مستحقی جس کی خوشبو اس ناچیزی روح کو ہمیشہ تازگی بخشتی رہے گی۔ اپنے ایک بہت ہی پیارے محسن کی یاد میں دل مضرب ہے۔ ان کی جدائی سے اس عاجز کی زندگی میں بہت بڑا ظلم پیدا ہو گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس عظیم انسان کی ثنائی فرمائے۔ آمین۔ اس موقع پر میں یہی کہہ سکتا ہوں۔ کہ

بلانے والا ہے سب سے پیارا اسی پاس دل تو جاں نذاکر  
۱۹۶۳ء میں ڈنمارک میں محترم میر صاحب سے ملاقات کی تقریب خدائی تصرف کے تحت ہوں پیدا ہوئی کہ میں جدو میں اپنی ملازمت سے فارغ ہو کر Post Graduate میں ایک ڈنمارک میں ایک کورس کیلئے آ رہا تھا۔ دل میں سخت گھبراہٹ تھی کہ نہ معلوم وہاں کیسے حالات پیش آئیں۔ میں تو کسی کو وہاں جانتا ہوں اور پھر زبان کا مسئلہ انگلینڈ میں تھا۔ جدو سے روہ خط و کتابت کر کے کسی احمدی کے ڈنمارک میں موجود ہونے کا علم حاصل کرنا ممکن نہیں تھا۔ میں ۱۱ اکتوبر ۱۹۶۳ء کو جدو سے روانہ ہو کر تین بیروت رگا۔ جہاں میرا قیام امرتسن پونیورسٹی کے قریب ایک ہوٹل میں تھا۔ بیروت سے کوپن ہیگن ڈنمارک کیلئے میری فلائٹ SAS سے تھی۔ ایئر پورٹ پر پہنچ کر میں نے اپنا سامان SAS کے کاؤنٹر پر جمع کروایا اور پورے گھنٹے میں انتظار میں رہا۔ وہیں قریب ایک بیچ بچہ گیا اسی نامی ایک شخص SAS کے کاؤنٹر پر وہاں ٹک سے بات کرنے کے

بعد میری طرف متوجہ ہوا اور کہنے لگا کہ مجھے معلوم ہوا ہے کہ آپ کو پینینگن جا رہے ہیں۔ یہ اس لفظ میں میری بیوی اور بچے کے ہوائی جہاز کے ٹکٹ ہیں۔ اگر آپ یہ لے جائیں اور انہیں پہنچا دیں تو وہ اگلی ہی فلائٹ سے یہاں آسکتے ہیں۔ میں نے ٹکٹ لے لئے اور ان کے کوپن ہیگن میں مقیم عزیز بچہ ایڈریس اور ٹیلی فون نمبر لے لیا۔ میں کوئی شام ۳ بجے کوپن ہیگن پہنچا۔ ہوٹل میں اپنا سامان وغیرہ رکھ کر کچھ Reception میں گیا۔ اور ان سے کہا کہ مجھے اس فون پر بات کروادیں۔ چنانچہ میں نے انہیں فون پر بتایا کہ میں ابھی ابھی بیروت سے آیا ہوں۔ آپ کے ٹکٹ میرے پاس ہیں وہ آکر لے جائیں۔ وہ آدھ گھنٹے کے اندر ہوٹل پہنچ گئے۔ ٹکٹ لینے کے بعد اپنی دوکان کا پتہ مجھے دے گئے اور کہا کہ اگر کسی موقع ملے تو میرے پاس ضرور آئیں۔ اگلے ہی روز صبح میں ہوم شفری کے دفتر گیا۔ جن کی طرف سے مجھے کورس مکمل کرنے کیلئے وظیفہ دیا گیا تھا۔ اپنی بڑھائی شروعات کرنے کے بارہ میں ضروری ہدایات لیکر جب میں رخصت ہونے لگا تو ساڑھے بارہ بج چکے تھے۔ ہوم شفری کے سیکرٹری سے میں نے پوچھا کہ یہ جگہ یہاں سے کتنی دور ہے۔ کہنے لگے کہ بالکل نزدیک ہے۔ تم پیڈل یہاں سے جا سکتے ہو۔ چنانچہ میں وہاں پہنچ گیا۔ یہاں صاحب کی قالین کی دوکان تھی جو کل مجھے ہوائی جہاز کے ٹکٹ ہوٹل آکر لے گئے تھے اور جاتے ہوئے تاکید کر گئے تھے کہ اگر کبھی فرصت ہو تو اس پتہ پر ملنا۔ ان کا نام ملتنی صاحب تھا۔ باتوں باتوں میں مجھے کہنے لگے کہ کیا تم کسی مسلمان کو یہاں جانتے ہو۔ میں نے نفی میں جواب دیا۔ کہنے لگے کہ یہاں ایک احمدی نام کا صاحب ہے۔ جو ہمشیر ہیں یعنی تبلیغ کا کام کرتے ہیں۔ میں نے دل میں خیال کیا ہونہ ہو کوئی احمدی ہو گئے۔ میں نے ان سے کہا کیا ان سے ملا جا سکتا ہے۔ تو کہنے لگے میں ابھی فون پر ان سے بات کرتا ہوں۔ چنانچہ انہوں نے فون کیا اور کہا کہ میرے پاس ایک مسلمان مہمان بیٹھے ہیں جو کل ہی کوپن ہیگن سے حال ہی کے سلسلہ میں آئے ہیں آپ سے بات کرنا چاہتے ہیں۔ میں نے جب فون لیا تو آئے محترم میر صاحب تھے۔ پوچھا کہاں سے ہو۔ میں نے بتایا کہ میں احمدی ہوں۔ اور ارا دو سے ہوں۔ اسی وقت بدہ سے یہاں آیا ہوں۔ کہنے لگے کس خاندان سے تعلق ہے۔ میں نے کہا ڈاکٹر حضرت اللہ خان صاحب نے خاندان سے۔ کہنے لگے فوراً چلے آؤ۔ یہاں آکر بات ہوگی۔ جہاں بیٹھے ہو اس دوکان کے بالکل

ساتنے سے نمبر ۶ رام نگر چڑیا گھر کے سٹاپ پر آ کر باؤ۔ وہاں سے Blue Bus لے گی جو تینوں Rodovre لے آئیں گی۔ فلاں سٹاپ پر آ کر جانا۔ میں تمہیں لے لوں گا۔ چنانچہ تھوڑی دیر میں میر صاحب کے پاس تھا۔ جس بات کیلئے میں بہت بیٹھا تھا کہ پردیس میں کیسے گزر ہوگی۔ خدائی نصرت نے یہ مشکل ایک دن میں ہی حل کر دی۔ پھر تو ہر Week End اور جمعہ کی نماز میر صاحب کے پاس گزرتی۔ الحمد للہ علی ذالک۔

کوپن ہیگن ڈنمارک کا دار الخلافہ ہونے کے علاوہ ویکنڈے نے دنیا کا داخلی دروازہ بھی سمجھا جاتا ہے۔ اس شہر میں کوئی معقول جگہ مشن ہاؤس کیلئے حاصل کرنی بہت مشکل تھی۔ چنانچہ میر صاحب نے اپنی تقرری کے پہلے دو سال ایک چھوٹی سی جگہ جو کہ تہہ خانہ میں تھی گزارے جہاں نہ تو خاطر خواہ پیننگ کا انتظام تھا نہ پین وغیرہ کی سہولت موجود تھی۔ لیکن محترم میر صاحب نے یہ سب بڑی بیاشناسی سے گزارا۔ ۱۹۶۳ء کے اوائل میں بڑی تنگ دود کے بعد ایک چھوٹا سا رہائشی فلیٹ جو کہ صرف ایک کمرہ کا تھا۔ کسی ایسی خاتون سے ایک سال کیلئے کرایہ پر ملا۔ جو کہ کسی ضرورت کے تحت ایک سال کیلئے امریکہ جا رہی تھی اور اس عرصہ کیلئے اپنا فلیٹ کرایہ پر میر صاحب کو دے گئی۔ جب میری ملاقات محترم میر صاحب سے ہوئی۔ تو میر صاحب کی رہائشی مشن ہاؤس کی تمام Activities اس ایک کمرہ کے فلیٹ میں انجام پائیں۔ جمعہ کے روز ۶ سے ۷ افراد تک۔ اسی ایک کمرہ میں نماز جمعا ادا کرتے۔ اسی کمرہ کے ایک جانب الٹی سی پارٹیشن کر کے کچن بنا ہوا تھا جس میں محترم میر صاحب اپنے ہاتھ سے کھانا تیار کر کے جمعہ میں آنے والے احباب کو پیش کرتے۔ کیونکہ سب ہی لوگ بڑی دور دور سے جمعہ کی نماز کی ادا کیلئے حاضر ہوتے۔ خاکسار اور میر صاحب کے علاوہ چند دوست یعنی محرم عبد السلام صاحب میڈسن حسین ذین صاحب کمال احمد کو اچین صاحب اور محترم مریم میرا نے مولر تھیں۔ عیدین کی نمازوں کیلئے اس زمانہ میں یہ دستور تھا کہ میر صاحب کوئی ہال کرایہ پر لے لیتے۔ جس میں عید کی نماز ادا کی جاتی۔ اور اسی جگہ چھٹی چھٹی Refreshment بھی دی جاتی میرے آنے کے بعد پہلی عید الفطر غالباً جنوری یا فروری ۱۹۶۵ء میں تھی میر صاحب نے Odense سے بلا بیجا۔ ایک دن پہلے آکر میں نے اور میر صاحب نے ایک مہمراز دوست سسٹرنوٹی کے ہاؤس میں خاندان میں عید کیلئے کھانا تیار کیا۔ اور اس طرح میں اور میر صاحب تقریباً رات ایک بجے کھانا وغیرہ تیار کر کے فارغ ہوئے اور اپنی رہائشی کی جگہ پر پہنچے۔ میر صاحب کی دلر با شخصیت نے یہ محسوس ہونے نہیں

دیا کہ رات بہت گزر چکی ہے۔ اور نہ ہی ممکن کا کوئی احساس ہوا۔ بعد میں بھی جب باقاعدہ مشن ہاؤس اور مسجد نصرت جہاں کی تعمیر ہو چکی میر صاحب کا دستور رہا کہ جمعہ کے روز مہمانوں کیلئے کھانے کا اہتمام اپنی گھرانی میں کرتے اور یہ شام کی نشست نہایت خوشگوار ہوتی۔ اس مجلس کے ایک مہمان مستقل Molinoshi رہے۔ جو بلا نا نہ جمعہ کے روز مسجد حاضر ہوتے۔ مسجد میں آنے والوں کی یہ مہمان نوازی محترم میر صاحب بڑی محبت اور اخلاص سے کرتے تھے جسے دیکھ کر ہر انسان کا دل ان کی محبت میں گمراہ ہو جاتا۔ خاکسار سے محبت اور اخلاص کا تعلق تو ہمہ وقت رہا۔ روہ میں بھی خاکسار ہر سال موسم سرما میں روہ جاتا تو سب سے پہلے میر صاحب سے ملاقات ہوتی۔ گھر میں گھنٹوں بٹھاتے۔ بعض اوقات اگر کوئی دوسرا فرد موجود ہوتا تو خود اپنے ہاتھ سے چائے اور کھانا وغیرہ بنا کر مہمان نوازی کرتے۔ گویا مہمان نوازی آپ کو اپنے والد بزرگوار حضرت سید میر اسحاق سے ورثہ میں ملی تھی۔

میر صاحب کی یہ عادت نہیں تھی کہ لمبی بحثوں میں پڑتے۔ بات کرنے کا انداز نہایت دلنواز ہوتا۔ اپنے دوستوں سے نہایت اخلاص اور محبت کا تعلق تھا یہ خاکسار کو ۱۹۶۳ء سے لیکر تادم حیات آپ کی بے پناہ محبت اور توجہ کا مورد رہا۔ لہذا ہم اللہ تعالیٰ احسن الجزاء اللہ تعالیٰ آپ کو جنات الفردوس میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے قرب میں جگہ عطا فرمائے۔ آمین

بات کو سمجھانے کا انداز نہایت دلربا اور پیارا تھا۔ ایک بار خاکسار نے سوال کیا کہ میری اہلیہ کتنی ہیں کہ شام کے وقت تلاوت قرآن کریم نہیں کرتی چاہے۔ فرمانے لگے خان صاحب (میر صاحب) خاکسار کو محبت سے اس طرح مخاطب فرماتے تھے) کبھی آپ نے قادیان میں یا روہ میں رمضان مبارک کے مہینہ میں قرآن کریم کا درس سنا ہے۔ خاکسار پر فوراً روشن ہو گیا کہ یہ درست نہیں۔ کیونکہ قادیان میں حضرت مصلح موعود کا درس قرآن کریم رمضان المبارک میں اکثر عصر کی نماز کے بعد شروع ہو کر مغرب کی اذان تک ہوتا تھا۔

ڈنمارک سے سوئیڈن میں مستقل رہائش کے بعد بھی خاکسار اکثر ہفتہ تو میر صاحب کے ساتھ کوپن ہیگن میں ہی گزارتا تھا۔ ایک صبح میر صاحب نے تشریف لائے اور خاکسار کی نظریں ریکارڈ کی ہوئی لگا دیں۔ رہائشی مکان کا لاؤڈ سپیکر بھی کھول دیا۔ صبح کا وقت تھا۔ خاکسار نے خیال کیا کہ اہل خانہ کو صبح لاؤڈ سپیکر کی آواز سے Disturb کرنا ٹھیک نہیں میر صاحب شاکہ اور پر والا لاؤڈ سپیکر بند

گرتا بھول گئے ہیں۔ میں نے عرض کیا کہ ادھر والا لاؤ ڈیپیکٹر کھلا ہے۔ بچوں کو صبح سویرے اس طرح Disturb کرنا شاک ٹھیک نہیں۔ تو میر صاحب نے فرمایا۔ خالص صاحب انہیں سننے دیں۔ اگر وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظمیں نہیں سنیں گے تو کچھ اور سنیں گے۔

اس ایک ہی نگرے سے محترم میر صاحب نے تمام بات روشن کر دی۔ ذہن خالی نہیں رہتا۔ اگر اچھی بات کان میں نہیں ڈالیں گے تو بری باتیں کانوں میں پڑیں گی۔ انسانی بھردی میں بھی میر صاحب کا نمونہ قابل تحسین تھا۔ کو پین لیکن کی بات ہے۔ غالباً ۲۱-۱۹۵۱ء کی بات ہے۔ رات ایک بجے فون کی گھنٹی بجی میر صاحب نے فون اٹھایا تو ایک غیر احمدی دوست بول رہے تھے کہ میرے کمرے میں ہم دو غیر احمدی دوست رہتے ہیں۔ میرے ساتھی کی والدہ پاکستان میں فوت ہوئی ہیں۔ جن کے صدمہ سے میرا ساتھی تقریباً نیم پاگل ہو گیا ہے۔ دیواروں سے گھریں مار رہا ہے اور کسی طرح میرے قابو میں نہیں آ رہا۔ میر صاحب نے اسی وقت چنگی لی اور اسی وقت ان کے گھر پہنچے اور غیر احمدی نوجوان کو تسلی دی۔ اور ہر طرح سے اس کے غم کو ہلکا کیا۔ اسی منگھل میں میر صاحب صبح کے تین بج گئے۔ جب تک وہ غیر احمدی نوجوان کی حالت تسلی بخش نہیں ہوئی میر صاحب مشن ہاؤس واپس نہیں آئے۔

مکرم میر صاحب خدمت خلق میں ہمیشہ صف اہل میں تھے۔ مسلم۔ غیر مسلم۔ احمدی اور غیر احمدی۔ کبھی کوئی سوال ان کے ذہن میں نہیں آتا تھا۔

سب سے یکساں شفقت کا سلوک فرماتے ۴۲-۱۹۶۹ء کے دوران پاکستان سے احمدی۔ اور غیر احمدی نوجوانوں کا ایک ریڈ ڈنمارک میں روزگار کی تلاش میں پہنچا۔ اس میں اکثر غیر احمدی نوجوان تھے۔ جنہیں میر صاحب نے مشن ہاؤس میں گھمراہ کیا۔ ان دنوں مشن ہاؤس کے مدخانہ میں دھرنے کو جگہ نہیں ہوئی۔ یہ سب غیر احمدی نوجوان اس وقت تک مشن میں قیام پزیر رہے جب تک ان کا اپنا خاطر خواہ رہائش کا انتظام نہیں ہوا۔ ۱۹۷۹ء کا ذکر ہے کہ دسمبر کی ایک صبح میں اپنے کام پر جانے کیلئے تیاری میں مصروف تھا کہ فون کی گھنٹی بجی۔ میر صاحب نے کو پین لیکن سے فون کیا تھا۔ بتایا کہ مکرم محترم ڈاکٹر عبدالسلام صاحب کو نوبل انعام ملا ہے۔ مجھے ارشاد فرمایا کہ میں اپنی بیوی کے فزکس کے ڈیپارٹمنٹ میں پروفیسروں سے جا کر ملوں اور انہیں ڈاکٹر عبدالسلام صاحب کے بارہ میں بتا دوں اور پوچھوں کہ ڈاکٹر صاحب کو نوبل انعام کس تحقیق کی بناء پر ملا ہے۔ تاکہ ڈاکٹر صاحب کا تعارف سب مخلوق میں ہو جائے۔ چنانچہ میں نے ارشاد کی تکمیل کر دی۔ میر صاحب نے ہر صفات حسد کے مالک تھے۔ محبت اور اخلاص کے پیکر، ڈیوٹیاں اور ایک باؤڈ دوست تھے۔ اللہ تعالیٰ اپنے کمال فضل سے انہیں جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔ آمین۔ اور جیسا کہ گناہ گار کو ان کا ہم ابدل عطا کرے۔ جو بادہ شے تھے پرانے وہ اٹھتے جاتے ہیں کہیں سے آب بقاء دوام لا ساتی

بقیہ صفحہ ( ۱۱ )

طرح ایک اور موقع پر میں بیمار تھا تو حضور نے میرے گھر کھانا بھجوایا۔ الغرض کیا کیا بیان کروں۔ حضور تو سراسر محبت کا پیشہ تھے۔

اردو کلاس میں اکثر حضور کی طرف سے دعوت کا انتظام ہوتا تھا۔ گو میں اردو کلاس میں شامل نہ ہوتا تھا لیکن ہر کلاس کے بعد حضور ازراہ شفقت نہ صرف میرا حصہ بلکہ میری بیوی کا حصہ بھی بھجوا دیتے تھے۔ یہ وہ باتیں ہیں جن کو بھلانا کم از کم میرے لئے آسان نہیں۔

چلڈرن کلاس محمود ہال میں ہوتی تھی۔ کلاس میں جانے کیلئے حضور دفتر سے گزر کر محمود ہال میں جاتے تھے۔ حضور رحمہ اللہ جب دفتر سے گزر کر محمود ہال میں جاتے تو اکثر خاکسار کی میز کے پاس ٹھہر جاتے اور بے حد شفقت سے پوچھتے پیر جی کیا حال ہے اور ایسا خدا کے فضل سے ہر بار ہوتا تھا۔ حضور نے اپنی آخری شہرہ آفاق کتب Revelation Rationality Knowledge And Truth میں Acknowledgements کے صفحہ ۱۲ پر جن الفاظ میں اس خاکسار کا اور بشیر صاحب کا ذکر فرمایا ہے وہ میرے لئے ایک ایسا قیمتی سرمایہ ہے کہ اس پر ہمیں جس قدر بھی خدا تعالیٰ کا شکر کروں کم ہے۔ جب تک یہ کتاب صفحہ ہستی پر موجود ہے میرا نام بھی اس میں موجود رہے گا۔ حضور اس میں فرماتے ہیں:

”دو خادم بشیر احمد اور بی بی محمد عالم نے اس کتاب کی تیاری میں ہماری معاونت کرنے والے کارکنوں کا جو کہ میرے دفتر میں کام کرتے تھے بہت ہی خیال رکھا۔ جب کارکن ساری ساری رات کام کرتے تھے تو یہ دونوں بشیر صاحب اور بی بی صاحب رات بھر ان کی ضروریات کا خیال رکھتے تھے۔ بعض دفعہ یہ خاموشی سے انہیں کھانے پینے کی چیزیں مہیا کرتے اور یہ پرواہ نہ کرتے کہ وہ خود بھوکے ہیں۔“

حضور کے ساتھ مجھے ۱۹۸۳ء سے ۲۰۰۳ء تک کام کرنے کا موقع ملا۔ اس میں حضور کے لندن آنے پر تقریباً سیڑھی پر ایک ہوائی اور پھر ۱۹۸۵ء میں یہ سلسلہ دوبارہ شروع ہو گیا۔ میری یہ انتہائی خوش بختی تھی کہ ربوہ سے جو کارکنان وقتاً فوقتاً مائے گئے ان میں سے سب سے پہلا ہی تھا جس کے نام یہ قرعہ پڑا۔ دیگر کارکنان حسب ضرورت بعد میں پہنچتے رہے اور یہ بھی میرے لئے ایک سعادت تھی۔ حضور کے ساتھ مجھے خدا کے فضل سے ایک لمبا عرصہ کام کرنے کی سعادت نصیب ہوئی اس دوران میں نے کبھی حضور کو ناراض ہوتے یا تلخ کانی سے بات کرتے نہیں دیکھا۔ ہمیشہ پیار اور محبت کا سلوک فرماتے۔ اگر کسی وقت کوئی فریو گڈ اٹھتے ہو جاتی تو خندہ پیشانی سے نظر انداز فرما دیتے۔ ایک ایسا شفیق روحانی باپ تھا جس کو ہم کبھی بھلا نہیں سکتے۔

**افسوس! مکرم نذیر احمد صاحب تنگھی درویش وفات پا گئے**

افسوس مکرم نذیر احمد صاحب تنگھی درویش ولد الہی بخش تنگھی باغبانان قریباً ۸۱ سال کی عمر میں ۱۰-۸-۲۰۰۳ء بقضائے الہی وفات پا گئے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ آپ تنگھی باغبانان نذر قادیان پیدا ہوئے۔ والدہ کا نام تنگھی بی صاحبہ تھا جو ہستی مقبرہ ربوہ میں مدفون ہیں۔ تقسیم ملک سے قبل آپ سندھ میں چلے گئے تھے اور حضرت مصلح موعود کی تحریک پر قادیان آ گئے اور درویشی کی سعادت حاصل کی۔ اور تادم واپسی اس عہد کو نبیات جانشینی اور قادیان سے نبھایا۔ اور صدر انجمن احمدیہ کے مختلف دفاتر میں مددگار کے طور پر کام کرتے رہے اس کے علاوہ ذاتی طور پر ٹیکس پوزیشن لیٹر کا شت کاری کرتے تھے۔ آپ کی شادی مکرمہ احمد النساء صاحبہ عرف نصرت جہاں صاحبہ بنت مکرم سید حسین صاحب آف کنڈور ضلع ورگل آندھرا سے ہوئی۔ جن سے چار بیٹے اور چار بیٹیاں اس وقت موجود ہیں جن میں بیٹیاں فوت ہو گئی ہیں ایک بیٹی پاکستان میں دو سو بیٹن میں ہیں اور ایک قادیان میں ہے۔ ایک بیٹا لندن میں ہے ایک بیٹے اور ایک بیٹی کی شادی نہیں ہوئی۔ مرحوم عمر صد سال سے دماغی طور پر معذور تھے۔ اس سے پہلے صوم و صلوات کے پابند منسار ہر ایک سے سلام کرتے حال دریافت کرتے اور خاندان حضرت مسیح موعود کا دل سے احترام کرتے تھے۔

اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے جنت الفردوس میں جگہ سے غزوة بیوہ اور جملہ بچکان اوارحسین و عزیزان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ مرحوم کی نماز جنازہ محترم صاحبزادہ مرزا امجد صاحب نے بعد نماز عصر پڑھائی اور قسط درویشان ہستی مقبرہ میں تدفین ہوئی۔

**اعلان معافی**

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مندرجہ ذیل افراد کی تعزیر اخراج از نظام جماعت کو ازراہ شفقت معاف فرمایا ہے۔

- ۱- مکرم سید رشید احمد صاحب سوگند پور
- ۲- مکرم عبدالصبور صاحب رانا مکرم کیرالہ
- ۳- مکرم بی کے عبدالسلام صاحب کینا نوراؤن کیرالہ
- ۴- مکرم بی کے محمود صاحب کوڈالی کیرالہ

(ناظر امور عامہ صدر انجمن احمدیہ قادیان)

**KASHMIR JEWELLERS**

Mrs & Suppliers of GOLD & DIAMOND JEWELLERY

Main Bazar Qadian (Pb.)

Ph. (S) 01872-21672 (R) 20260 Fax 20063

E-mail: kashmirsons@yahoo.com

**دعائوں کے طالب**

محمد احمد بانی

منصور احمد بانی

اسد محمود بانی

**BANI**

موٹر گاڑیوں کے پرزہ جات

Our Founder: Late Mian Muhammad Yusuf Bani (1908-1968)

**AUTOMOTIVE RUBBER CO.**

BANI AUTOMOTIVES ★ BANI DISTRIBUTORS

5, Sooterkin Street, Calcutta-700072

SHOWROOM: 237-2185, 236-9893 WAREHOUSE: 343-4006, 343-4137 RESI: 236-2096, 236-4696, 237-8749 FAX NO: 91-33-236-9893

# دور خلافت رابعہ سے متعلق

## میری حسین یادیں

سید محمد عالم دفتر پرائیویٹ سیکرٹری لندن

سلطان عالم نائب ناظر ضیافت قادریان بھی وہاں ۱۹۳۷ء میں شہید ہوا تھا۔ وہاں بھی خطبہ جمعہ میں میرے بھائی کے ذکر کے بعد پھر میرا ذکر فرمایا کان کے بڑے بھائی میرے ساتھ وہاں دفتر میں کام کرتے ہیں۔ وقت کے انتہائی پابند ہیں اور میں جب بھی انہیں یادوں وہ موجود ہوتے ہیں۔

کافی عرصہ حضور کیلئے ہوسید ادویات تیار کرنے کی سعادت بھی مجھے ملتی رہی۔ جب بھی حضور کو دوئی کی ضرورت ہوتی تو اکثر آپ مجھے ہی حکم دیتے کہ فلاں دوئی تیار کرو۔ ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ میں دفتر میں کسی کام کے سلسلے میں مقررہ وقت سے پہلے پہنچ گیا اس دن میں نے ابھی ناشتہ بھی نہیں کیا تھا۔ میرے سے وہاں آکر حضور دفتر میں تشریف لائے۔ تو لائٹ ہونے پر میں اندر گیا تو حضور نے مجھے دیکھتے ہی پوچھا کہ جیری کیا کیا آپ نے ناشتہ کیا ہے؟ اس پر میں خاموش رہا تو حضور نے از خود ہی فرمایا کہ معلوم ہوتا ہے کہ آج آپ نے ابھی ناشتہ نہیں کیا اور فرمایا: اب آپ نہیں بیٹھیں میں آجکے ناشتہ کروا تا ہوں۔ چنانچہ حضور اور دفتر تشریف لے گئے جب واپس آئے تو حضور کے ہاتھ میں دو کپ اور کچھ ناشتے کا سامان تھا۔ حضور نے فرمایا کہ آپ بھی ناشتہ کریں اور میں بھی کرتا ہوں۔ چنانچہ ہم دونوں نے اسیے اسی روز ناشتہ کیا۔ حضور رحمہ اللہ کا بابرکت وجود حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات اقدس کا پر تو تھا۔ جیسے تاریخ میں صحابہ کے واقعات آتے ہیں کہ حضرت سید محمد علیہ السلام بعض خوش نصیب صحابہ کیلئے دس مہارک کے کھانا پیش فرمایا کرتے تھے۔ ویسے ہی خاکسار بھی حضور رحمہ اللہ تعالیٰ کی شفقتوں کا مورد رہا۔ سبحان اللہ۔

ایک غلام سے اس قدر شفقت کا سلوک۔ ایسا ایک دفعہ نہیں بلکہ دو تین دفعہ ہوا۔ کہاں حضور کی ذات اقدس اور کہاں مجھ جیسا گناہگار۔

مہمان نوازی کے سلسلہ میں ایک اور دلچسپ واقعہ بیان کرتا ہوں۔ عید کے موقع پر حضور اپنے عزیزوں اور چند دیگر احباب کی محمود ہال میں دعوت کیا کرتے تھے۔ ایک موقع پر بختم مہمان نوازی مجھے اطلاع نہ کر سکے۔ جب حضور ہال میں تشریف لائے تو حضور کی دور بین نگاہ نے فوراً مہمان پ کیا کہ میں وہاں موجود نہیں۔ حضور نے اسی وقت میرے گھر آجی بھیجا کہ اسے بلا کر لاؤ۔ میں یہ اطلاع ملتے ہی فوراً حاضر ہوا تو حضور نے فرمایا کہ مجھے افسوس ہے کہ آپ کو اطلاع نہ ہو سکی۔ اور پھر ازراہ شفقت اپنے ساتھ والی کرسی پر بٹھایا اور فرمایا کہ میرے ہونے کا اور ساتھ ساتھ حضور ہاتھیں بھی کرتے رہے۔ اللہ اللہ کہاں ایک فقیر خادم اور کہاں آپ کی شفقت۔ اسی

باقی صفحہ ( ۱۵ ) پہلا صفحہ

تین چار سال تک ملاقاتوں کی لسٹیں میں ہی تیار کیا کرتا تھا اور جب حضور دفتر تشریف لاتے تو صبح کی اخبار کے ساتھ منظوری کیلئے دفتر ہی اور عام ملاقاتوں کی لسٹیں پیش کر کے منظوری حاصل کرتا۔ بعض دفعہ جب میں بیمار ہو جاتا تو حضور فون پر میرا حال دریافت فرماتے اور ہدایات دیتے کہ فلاں فلاں دوئی کھاؤ۔ پھر اگر میری بیماری کے دوران حضور دورہ پر ہوتے تو وہیں سے ڈاکٹر مجیب الحق صاحب کو تاکہ ایڈیٹنگ بجوائے کہ احتیاط سے علاج کریں اور اگر ضرورت ہو تو ہسپتال میں داخل کرانیں۔

جب صبح حضور دفتر تشریف لاتے تو آپ کا اکثر یہ معمول تھا کہ مجھے باکر پاس بٹھالیے اور میری ملازمت کے زمانہ کے حالات دریافت فرماتے میرا ایک دفعہ اردو کلاس میں حضور کی گفتگو کا محور صرف میری ذات ہی رہی۔ حضور نے اس اردو کلاس میں تفصیل سے میرے خاندان کا اور خصوصاً میری والدہ کا ذکر فرمایا اور بتایا کہ میں جب دفتر پہنچتا ہوں تو یہ باقاعدگی سے وہاں موجود ہوتے ہیں۔ اس اردو کلاس کی ریکارڈنگ ساری احمدی دنیا نے دیکھی اور یہ میرے لئے ایک بہت بڑا اعزاز ہے۔

جواب ہمیشہ یہی ہوتا کہ مجھے جو مزا زندگی وقف کرنے کے بعد حضور کی قربت میں خدمت کرنے کا حاصل ہوا ہے اس کا ملازمت کے زمانہ سے کوئی مقابلہ ہی نہیں۔

پھر مجھے اللہ کے فضل سے یہ اعزاز بھی حاصل ہے کہ

ایک دفعہ اردو کلاس میں حضور کی گفتگو کا محور صرف میری ذات ہی رہی۔ حضور نے اس اردو کلاس میں تفصیل سے میرے خاندان کا اور خصوصاً میری والدہ کا ذکر فرمایا اور بتایا کہ میں جب دفتر پہنچتا ہوں تو یہ باقاعدگی سے وہاں موجود ہوتے ہیں۔ اس اردو کلاس کی ریکارڈنگ ساری احمدی دنیا نے دیکھی اور یہ میرے لئے ایک بہت بڑا اعزاز ہے۔

اس کلاس کی ریکارڈنگ سننے کے بعد بیٹنار میرے جاننے والوں کی طرف سے مبارکباد کے پیغامات موصول ہوئے۔ الحمد للہ علی ذالک۔

ایک دفعہ حضور جرحی میں تھے وہاں خطبہ جمعہ میں شہدائے قادریان کا ذکر فرمایا میرا چھوٹا بھائی پیر

اردو بدل کی وجہ سے انگلش سیکشن بھی پرائیویٹ سیکرٹری کے میں آفس میں ہی مدغم کر دیا گیا۔ پئی ایس آفس میں انگلش سیکشن کے منتقل ہونے کے بعد مجھے حضور سے زیادہ قربت کا موقع ملا۔ بعض دفعہ بہت لمبے لمبے ڈرافٹ حضور فرمکھواتے جو میں کرم بشیر احمد صاحب کارکن دفتر پرائیویٹ سیکرٹری سے ٹائپ کر دیا کرتا تھا حضور کی ضروری تصحیح کے بعد دوبارہ ٹائپ کئے جاتے اور حضور کے دستخط ہونے کے بعد مختلف اداروں کو بھجوائے جاتے۔ چونکہ میری رہائش بالکل مسجد کے سامنے تھی میں فجر کی نماز کیلئے ہا قاعدہ مسجد حاضر ہوتا تھا۔ آہستہ آہستہ میں نے پہرہ داروں کے ساتھ حضور کے استقبال کیلئے کھڑا ہونا شروع کر دیا۔ حضور ازراہ شفقت مجھے اکثر جیری کہہ کر مخاطب کیا کرتے تھے۔ ایک دن جب حضور فجر

کی نماز کیلئے تشریف لائے تو حضور نے پوچھا کہ پیرا ہی آج ٹھہر چکا ہوگا۔ میں نے عرض کیا حضور اتنا ہوگا۔ حضور نے فرمایا کہ آئندہ آپ باقاعدہ صبح کا ٹھہر چکے بتایا کریں۔ چنانچہ میں باقاعدہ صبح حضور کو اس دن کا ٹھہر چکے بتاتا اور یہ سلسلہ ایک لہر عرصہ جاری رہا۔ ایک دفعہ کا واقعہ ہے کہ کسی اور دوست نے حضور کو ٹھہر چکے بتانا چاہا تو حضور نے اسے روک دیا اور فرمایا کہ جیری کو بتانے دو۔

ایک مرتبہ حضور نے پوچھا کہ تم دفتر کتنے بجے آجاتے ہو۔ میں نے کہا حضور آٹھ یا ساڑھے آٹھ تک آجاتا ہوں۔ حضور فرمانے لگے کہ میں بھی اس وقت آجاتا ہوں گا۔ چنانچہ اس کے بعد حضور ساڑھے آٹھ بجے دفتر تشریف لے آئے اور جب لائٹ ہوتی تو میں حاضر ہوتا اور حضور پوچھتے کہ جیری آج ٹھہر چکے کتنا بتایا تھا۔ میں عرض کرتا کہ اتنا تھا تو بعض اوقات فرماتے کہ واقعی اتنا تھا اور بعض دفعہ یہ فرماتے کہ افسوس باہر تو ٹھہر چکا تھا۔ چنانچہ ٹھہر چکے کا سوازی حضور کا ایک دستور بن گیا۔

حضور نے اپنی آخری شہرہ آفاق کتاب میں خاکسار کا ذکر فرمایا ہے۔ اس پر میں جس قدر بھی خدا کا شکر کر دے کہ میرے ہاتھ میں یہ کتاب مقرر ہوئی ہے۔ موجود ہے میرا نام بھی اس میں موجود ہے گا۔

میں ۱۹۷۹ء میں ایجوکیشن ڈیپارٹمنٹ لاہور سے بطور ڈپٹی ڈائریکٹر ریٹائر ہونے کے بعد بروہہ چلا گیا اور جب حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمہ اللہ تعالیٰ غلیف منتخب ہوئے تو میں نے اپنی خدمات پیش کیں۔ حضور رحمہ اللہ کے خلیفہ بننے سے قبل میں بیمار تھا اور اتفاق سے حضور ہی کے زیر علاج تھا۔ میرے وقت زندگی پر حضور نے فرمایا۔ پہلے تندرست ہو جاؤ پھر اپنے آپ کو خدمت کیلئے پیش کرنا۔

کچھ عرصہ بعد جب میں تندرست ہو گیا تو ایک شادی کے موقع پر حضور نے مجھے لاکیلیا اور اپنے پاس بلا کر پوچھا کہ اب صحت کیسی ہے۔ میں نے عرض کیا حضور اب پہلے سے کافی بہتر ہوں۔ چنانچہ چند دن بعد مجھے دفتر پرائیویٹ سیکرٹری کی طرف سے پیغام ملا کہ دفتر پہنچو۔ اس وقت سید محمد عظیم صاحب پرائیویٹ سیکرٹری تھے۔ جب میں دفتر پہنچا تو انہوں نے بتایا کہ حضور نے تمہارا وقت قبول فرمایا ہے اور انگلش سیکشن کا کام تمہارے پر دیا ہے۔ میں نے بے اہمیا خوش تھا کہ حضور نے بطور واقعہ زندگی میری خدمات قبول فرمائی ہیں۔ چنانچہ میں نے تاریخ ۱۹۸۳ء میں دفتر پرائیویٹ سیکرٹری کی ریلوے میں ہا قاعدہ کام شروع کیا۔ میں دو سال تک ریلوے میں ہی انگلش سیکشن میں کام کرتا رہا۔ میرے ذمہ انگلش ڈاک حضور کی خدمت میں پیش کرنا اور اس پر جو ارشاد حضور فرماتے اس کی روشنی میں جواب انگلش میں تیار کرنا اور حضور کی خدمت میں براہ راست پیش کرنا ہوتا تھا۔ ۱۹۸۳ء میں حضور کو لندن ہجرت کرنا پڑی اور ۱۹۸۵ء میں حضور نے مجھ سے پوچھا کہ کیا آپ لندن آنے کیلئے تیار ہیں۔ میں نے عرض کیا حضور میں تو واقعہ زندگی ہوں، حضور کا جو بھی حکم ہو گا اس کی تعمیل کرنا میرا فرض ہے۔ حضور کے حکم پر میں ہر قربانی کرنے کیلئے تیار ہوں۔ چنانچہ ضروری دفتر کی کارروائی کے بعد میں ۱۲۸ اکتوبر ۱۹۸۵ء کو حضور کی خدمت میں لندن حاضر ہو گیا۔ یہاں بھی حضور نے ازراہ شفقت انگلش سیکشن میں ہی کام کرنے کا موقع عطا فرمایا۔ آغاز میں یہاں انگلش سیکشن ایک علیحدہ کمرہ ہوتا تھا لیکن پھر عمارت میں

حضور نے اپنی آخری شہرہ آفاق کتاب میں خاکسار کا ذکر فرمایا ہے۔ اس پر میں جس قدر بھی خدا کا شکر کر دے کہ میرے ہاتھ میں یہ کتاب مقرر ہوئی ہے۔ موجود ہے میرا نام بھی اس میں موجود ہے گا۔

میں ۱۹۷۹ء میں ایجوکیشن ڈیپارٹمنٹ لاہور سے بطور ڈپٹی ڈائریکٹر ریٹائر ہونے کے بعد بروہہ چلا گیا اور جب حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمہ اللہ تعالیٰ غلیف منتخب ہوئے تو میں نے اپنی خدمات پیش کیں۔ حضور رحمہ اللہ کے خلیفہ بننے سے قبل میں بیمار تھا اور اتفاق سے حضور ہی کے زیر علاج تھا۔ میرے وقت زندگی پر حضور نے فرمایا۔ پہلے تندرست ہو جاؤ پھر اپنے آپ کو خدمت کیلئے پیش کرنا۔

کچھ عرصہ بعد جب میں تندرست ہو گیا تو ایک شادی کے موقع پر حضور نے مجھے لاکیلیا اور اپنے پاس بلا کر پوچھا کہ اب صحت کیسی ہے۔ میں نے عرض کیا حضور اب پہلے سے کافی بہتر ہوں۔ چنانچہ چند دن بعد مجھے دفتر پرائیویٹ سیکرٹری کی طرف سے پیغام ملا کہ دفتر پہنچو۔ اس وقت سید محمد عظیم صاحب پرائیویٹ سیکرٹری تھے۔ جب میں دفتر پہنچا تو انہوں نے بتایا کہ حضور نے تمہارا وقت قبول فرمایا ہے اور انگلش سیکشن کا کام تمہارے پر دیا ہے۔ میں نے بے اہمیا خوش تھا کہ حضور نے بطور واقعہ زندگی میری خدمات قبول فرمائی ہیں۔ چنانچہ میں نے تاریخ ۱۹۸۳ء میں دفتر پرائیویٹ سیکرٹری کی ریلوے میں ہا قاعدہ کام شروع کیا۔ میں دو سال تک ریلوے میں ہی انگلش سیکشن میں کام کرتا رہا۔ میرے ذمہ انگلش ڈاک حضور کی خدمت میں پیش کرنا اور اس پر جو ارشاد حضور فرماتے اس کی روشنی میں جواب انگلش میں تیار کرنا اور حضور کی خدمت میں براہ راست پیش کرنا ہوتا تھا۔ ۱۹۸۳ء میں حضور کو لندن ہجرت کرنا پڑی اور ۱۹۸۵ء میں حضور نے مجھ سے پوچھا کہ کیا آپ لندن آنے کیلئے تیار ہیں۔ میں نے عرض کیا حضور میں تو واقعہ زندگی ہوں، حضور کا جو بھی حکم ہو گا اس کی تعمیل کرنا میرا فرض ہے۔ حضور کے حکم پر میں ہر قربانی کرنے کیلئے تیار ہوں۔ چنانچہ ضروری دفتر کی کارروائی کے بعد میں ۱۲۸ اکتوبر ۱۹۸۵ء کو حضور کی خدمت میں لندن حاضر ہو گیا۔ یہاں بھی حضور نے ازراہ شفقت انگلش سیکشن میں ہی کام کرنے کا موقع عطا فرمایا۔ آغاز میں یہاں انگلش سیکشن ایک علیحدہ کمرہ ہوتا تھا لیکن پھر عمارت میں

### بہرام پور (مرشد آباد) میں تین روزہ تربیتی کلاس

17.11.03 سے 20.11.03 تک بہرپور میں ہاؤس (سرکل مرشد آباد) میں تین روزہ تربیتی کلاس منعقد کی گئی کلاس کے بعد اجتماعی دعا کے ساتھ کلاس کا افتتاح کیا گیا۔ اس کلاس میں مختلف علاقوں سے 15 نومبائین نے شرکت کی۔ اس کلاس میں نومبائین کو الہی اللہ پاکت بک دینی نصاب جماعت احمدیہ کے عقائد چندے کی انصاف، نماز پڑھنے کا طریقہ، بد رسومات کے متعلق مکرم مرزا حبیب اللہ صاحب - مکرم فیصل الدین صاحب - مکرم ابوالحسن صاحب اور دوسرے احباب وقتاً فوقتاً تعلیم دیتے رہے۔ آخری دن کلاس کے آخر پر اجتماعی دعا کے ساتھ یہ تربیتی کلاس اختتام پر پہنچی۔ اللہ تعالیٰ اس کے بہتر نتائج پیدا فرمائے۔ آمین۔

(شیخ مولیٰ سلغ، سرکل انچارج مرشد آباد، مرشد آباد)

### جامعہ احمدیہ قادیان میں خصوصی تقاریب

موری ۲۲ جنوری ۲۰۰۳ کو مکرم و محترم جناب میر محمد احمد صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ ربوہ جامعہ احمدیہ قادیان تشریف لائے اساتذہ و طلباء نے ان کا استقبال کیا۔ محترم موصوف جلد سالانہ پر قادیان تشریف لائے ہوئے تھے۔ چار بجے شام محترم ناصر صاحب تعلیم کی معیت میں آپ جامعہ احمدیہ تشریف لائے۔ تقریب آپ کی صدارت میں جامعہ کے ہال میں منعقد ہوئی۔ کلاس و لہجہ کے بعد نہایت خوشگوار ماحول میں مجلس سوال و جواب ہوئی۔ طلباء نے محترم موصوف سے جامعہ احمدیہ ربوہ کے متعلق سوالات کئے۔ آپ نے طلباء کو زریں اور مفید نصحائے سے نوازا۔ اس تقریب کے بعد عصر اندھا گیا۔ جس میں آپ کے ساتھ جملہ اساتذہ صاحبان و طلباء اور درجہ ثالثہ شامل تھے۔

موری ۲۴ جنوری ۲۰۰۳ کو نائیک و حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز مکرم و محترم جناب مبارک احمد صاحب نظریہ پیشل و کس اللہ لاندن ٹیکہ گیارہ بجے مکرم ناصر صاحب تعلیم کی معیت میں جامعہ احمدیہ قادیان تشریف لائے جہاں آپ کا پڑجوش استقبال کیا گیا۔ محترم مری زریں صدارت پر گرام کا آغاز مکرم حافظہ و شریف صاحب مدرس جامعہ احمدیہ کی کلاس سے ہوا۔ مکرم و محترم محمد ایوب صاحب ساجد قائم مقام پرنسپل جامعہ احمدیہ قادیان نے انتہائی مصروفیات کے باوجود آپ کی آمد پر شکر یہ ادا کرتے ہوئے جامعہ کے تعلیمی حالات پر روشنی ڈالی۔ آپ کے بعد محترم موصوف نے طلباء سے خطاب کے دوران از زریں و مفید نصحائے سے نوازتے ہوئے سچے اور دعا کاں پر بہت زور دینے کی تلقین کی۔

### عید الاضحیٰ کی مبارک تقاریب

۱۔ صوبہ ہریانہ کے سرکل جیوہ میں اس سال پانچ مقامات پر نماز عید الاضحیٰ ادا کی گئی۔ نومبائین معمرات نے جوش و جذبہ سے عید کی نماز ادا کی۔ جبکہ ایک مقام گوگڑیاں میں پہلی مرتبہ ۱۰ افراد نے نماز عید ادا کی۔ اللہ تعالیٰ ذاک۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کا خطبہ عید بھی M.T.A کے ذریعہ سے سنا اور دیکھا گیا۔ (طاہر احمد طارق سرکل انچارج جیوہ)

۲۔ صوبہ پنجاب کے سرکل امرتسر میں اس سال ۱۲ مقامات پر نماز عید الاضحیٰ ادا کی گئی۔ اللہ تعالیٰ ذاک۔ ان مقامات پر نومبائین کے علاوہ غیر احمدی مسلمانوں نے بھی ہماری تعداد میں نماز میں شرکت کی۔ جن کی جانے سے تو اضع کی گئی گاؤں میان والی میں پہلی مرتبہ نماز عید ادا کی گئی۔ (ریٹن احمد طارق سرکل انچارج امرتسر)

۳۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے کثیر احباب نے اس سال جموں مشن میں نماز عید ادا کی۔ قوی شاہراہ بند ہونے کی وجہ سے کشمیر کے بہت سے دوستوں نے جموں مشن میں نماز عید ادا کی۔ (ایاز رشید عادل جموں)

۴۔ جماعت احمدیہ بیگنور نے شاندار طریق پر عید الاضحیٰ کی نماز ادا کی۔ عید الاضحیٰ سے قبل خدام الاحمدیہ کے تحت دو قافلے کے ذریعہ سبھا احمدیہ کے مگن اور مسجد کی صفائی کروائی گئی۔ موری ۲۰۰۳-۲۰۰۲ بروز چہار شنبہ دن بچے محترم مولانا محمد کریم الدین صاحب شاہد ایڈیشنل ناظم وقف جدید بیرون قادیان نے نماز عید پڑھائی اور خطبہ شاد فرمایا۔ آپ نے قربانی کی اہمیت اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کی سخت میں تربیت اولاد کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ مضامین سے نومبائین بھی نماز میں شامل ہوئے۔ (محمد کلیم خاں سلغ سلسلہ بیگنور)

### درخواست دُعا

خاکسار گذشتہ چند سال سے بڑھتی ہوئی چوٹ آجانے کی وجہ سے بیمار ہے۔ اور چلنے پھرنے سے معذور ہے۔ کافی تکلیف ہے۔ ڈاکڑوں نے دوبارہ علاج شروع کیا ہے۔ کال سحت اور شفا یابی کیلئے اور اسلام احمدیہ کا سچا خادم بننے اور درازی عمر کیلئے نیراجی بیوی کی سحت و سلامتی اور ہر طرح کی خیر و برکت کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ نیز خاکسار نے ایک نیا کاروبار شروع کیا ہے۔ اس میں کامیابی اور خیر و برکت کیلئے بھی دعا کی درخواست ہے۔ (شیر الاسلام بقیہ شاہد)

● جماعت احمدیہ آسنور کے تمام بیمار افراد کی شفا یابی اور تمام افراد جماعت کے حفظ و امان میں رہنے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ (اعانت - ۱۰۰۰) بشارت احمد ڈاکٹر جماعت احمدیہ آسنور

### برنو (ہماچل) میں تربیتی اجلاس

موری ۰۳-۱-۲۵ کو برہما احمدیہ مشن برنو ہماچل میں ایک خصوصی تربیتی اجلاس زیر صدارت محترم مولانا طلسم احمد خادم ناظر دعوت الی اللہ بھارت منعقد کیا گیا۔ جس میں صوبہ ہماچل کے ۱۲۵ نومبائین نے شرکت کی۔ کلاس کی کاروائی مکرم یوسف خان صاحب معلم کی صدارت قرآن کریم سے شروع ہوئی۔ لہجہ و لہجہ سلیم صاحب آف ہماچل نے خوش الحانی سے پیش کی بعدہ خاکسار محمد زبیر پشتر نے جیلے کی مختصر عرض بیان کی پہلی تقریر مکرم مولانا مظفر احمد صاحب نظریہ نے مؤثر رنگ میں مختلف تربیتی پہلوؤں پر کی دوسری تقریر مکرم سید تنویر احمد صاحب ناظم وقف جدید نے وقف جدید کی مالی قربانی میں شمولیت کی اہمیت پر کی۔ آخر میں محترم طلسم احمد صاحب خادم ناظر دعوت الی اللہ بھارت نے دعوت الی اللہ - مالی قربانی - نمازوں کی طرف قرآن کریم حدیث شریف کی روشنی میں مختلف واقعات اور مثالوں کے ساتھ خطاب فرمایا اور دعا کے ساتھ یہ اجلاس بر غمخاست ہوا۔ تمام مہمانوں کے قیام اور طعام کا انتظام جماعتی طور پر کیا گیا تھا۔ اللہ تعالیٰ ہماری اس مختصر ساری کوششوں کو قبول فرمائے اور ہرگز ہمیں خدمت کی توفیق عطا فرمائے۔ (محمد زبیر پشتر شیخ انچارج ہماچل)

### سرکل بھگلپور میں تربیتی کیمپوں کا انعقاد

۱۔ تربیتی کیمپ ہانکا۔ موری ۱۲ تا ۱۳ دسمبر ۲۰۰۳ء جماعت احمدیہ ہانکا میں سر روزہ تربیتی کیمپ کا انعقاد کیا گیا۔ جس میں گھوڑا مارا، بھولہ ساہو، پورہ، انڈیا اور جھیلوا کے ۵۳ نومبائین کی کلاس کے ذریعہ تربیت کا اہتمام کیا گیا۔

۲۔ تربیتی کیمپ کٹیا۔ موری ۱۳ تا ۱۴ دسمبر ۲۰۰۳ء جماعت احمدیہ کٹیا میں سر روزہ تربیتی کیمپ کا انعقاد کیا گیا جس میں اسلام پورہ، کرم ڈی، تیرہ ماہل اور کیتھاک کے ۴۱ نومبائین کی کلاس اور تقاریب کے ذریعہ تربیت کا اہتمام کیا گیا۔

۳۔ تربیتی کیمپ کجرا۔ موری ۱۳ تا ۱۴ دسمبر ۲۰۰۳ء جماعت احمدیہ کجرا میں پانچ روزہ تربیتی کیمپ کا انعقاد کیا گیا جس میں ۱۱ نومبائین نے کلاس میں شرکت کی ان تربیتی کیمپوں میں مکرم مولوی سید محمد آفاق صاحب مکرم مولوی عبدالرزاق صاحب، مکرم محمد سعید صاحب ایڈووکیٹ، مکرم عارف الرحمن صاحب مکرم چاند علی صاحب، مکرم ویدیا راج صاحب، مکرم امیر حسین صاحب اور خاکسار نے تقاریب میں تمام نومبائین کیلئے خرد فوٹس کا انتظام کیا جاتا رہا۔ مکرم صوبائی امیر صاحب فیض نہیں جائزہ لیتے رہے۔ (شیخ ہارون رشید سلغ سلسلہ)

### انتخاب سیکرٹری تعلیم القرآن و وقف عارضی

جماعت ہائے احمدیہ بھارت میں ہونے والے جماعتی انتخاب کے موقع پر ہر جماعت میں ایک سیکرٹری تعلیم القرآن و وقف عارضی کا انتخاب بھی ضرور کروایا جائے۔ (ناظر اعلیٰ قادیان)

### ضروری اعلان بابت امتحان نومبائین

اس سال سے تقاریب اصلاح و ارشاد کی طرف سے نومبائین کیلئے دینی نصاب کے امتحان کا سلسلہ شروع کیا جا رہا ہے جو انشاء اللہ مادہ اپریل کے آخر میں موسم بہار کی تعطیلات کے موقع پر لایا جائے گا۔ لہذا جملہ مبلغین و معلمین مکرم سے درخواست ہے کہ اگلی سے تیاری شروع کروادیں۔

اس سال کیلئے نصاب میں کتاب ”راہ ایمان“ رکھی گئی ہے۔ نوری اطلاع بھی دیں کہ آپ کے سرکل میں کس قدر پڑھے پھرائے جائیں۔ (ناظر اصلاح و ارشاد قادیان)

### درخواست دُعا

خاکسار کے والد محترم خواجہ محمد اللہ صاحب درویش کو بچہ بلڈ شوگر دل اور گردوں کی تکلیف ہے علاج جاری ہے۔ احباب جماعت سے سحت و سلامتی اور شفا کے کالمہ کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ (خواجہ عطاء الغفار انڈیا بیٹ المال آمد قادیان)

● مکرم حمید اللہ خان صاحب افضالی صدر جماعت احمدیہ سہارنپور پولی کی بہن عزیزہ شہلا عمر ۲۸ سال کو ایک بہت ہی تکلیف دہ مرض ہے مریضہ کے دو بچے ہیں مریضہ کی سچھڑانہ طور پر شفا کے کالمہ عاجلہ کیلئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔ (غیر بدر قادیان)

### اعلان ولادت

خاکسار کے برادر شیخ مکرم ثار احمد آف حیدرآباد کو اللہ تعالیٰ نے موری ۰۳-۱۳-۲۳ کو پہلی لڑکی سے نوازا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت بچی کا نام نائلہ شاد نگہ فرمایا ہے۔ بچی کی سحت و سلامتی درازی عمر تک صانع خادم دین بننے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ بچی مکرم چوہدری محمد یوسف مرحوم آف گاندھی دھام (گجرات) کی نواسی اور مکرم منظور احمد صاحب آف حیدرآباد کی پوتی ہے۔ (راشد حسین قادیان)

## جماعت احمدیہ جرمنی کی ڈائری

### ریجن ٹیسٹ ٹائٹلس میں "الویت سیمینار"

مؤرخہ ۲۷ ستمبر ۲۰۰۳ء بروز ہفت روزہ پبلک سٹیج ٹائٹلس میں پہلا الویت سیمینار منعقد ہوا۔ پروگرام کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ بعد ازاں اس سیمینار کی غرض و غایت کرم اکرام اللہ جید صاحب اسٹنٹ سیکرٹری ڈیوٹی نے بیان کی اور حضرت سید موعود علیہ السلام حضرت صلح موعودؑ کی تحریرات و وصیت کے متعلق احباب کو پڑھا کر سنا۔ پھر حضرت علیؑ کی اس اقدس ایبہ اللہ تعالیٰ کی موجودہ ہدایات احباب تک پہنچائیں۔

بعد ازاں حاضرین کو سوالات کا موقع دیا گیا اور ان کے تسلی بخش جوابات دے گئے، اس پر پروگرام کی حاضری ۸۹ رہی۔ (رپورٹ: عبدالکبیر، حسین ٹائٹلس)

### شعبہ تحریک جدیدہ کے تحت ریفرنڈم ٹائٹلس کا انعقاد

مؤرخہ ۲۷ ستمبر بروز ہفت روزہ ریجن ٹیسٹ ٹائٹلس میں شعبہ تحریک جدیدہ جرمنی کے تحت ایک ریفرنڈم ٹائٹلس کا انعقاد ہوا جس میں تمام صدران جماعت، بیکریٹریاں، مال بیکریٹریاں، تحریکات نے شرکت کی، اس پر پروگرام کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا جس کا جرمین ترجمہ بھی پڑھا گیا بعد ازاں کرمی عبد اللہ صاحب ظفر سیکرٹری تحریک جدیدہ جماعت جرمنی نے تحریک جدیدہ کی بنیاد، مطالبات اور اہمیت کے بارے میں بتایا۔ آپ نے سادہ زندگی بسر کرنے، اپنے بیب فرج یا مائت آدمی سے چندہ ادا کرنے، نیکو فیصد وصولی اور ہرزہ جماعت کو اس میں شامل کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ اس پروگرام کی حاضری خدا تعالیٰ کے فضل سے ۳۹ رہی۔ (رپورٹ: معاون سیکرٹری تحریک جدیدہ)

## جماعت احمدیہ پرتگال کے دوسرے جلسہ سالانہ کا شاندار انعقاد

جماعت احمدیہ پرتگال کا دوسرا جلسہ سالانہ Oeiras احمدیہ مشن ہاؤس میں جماعتی روایات و پوری شان کے ساتھ منعقد ہوا۔

پہلا روز: الحاج خالد محمود صاحب صدر جماعت احمدیہ پرتگال و کرم سید عبد اللہ عظیم صاحب صلح سلسلہ سیمینار مہمان خصوصی کی زیر صدارت ٹھیک ۳:۳۰ بجے تلاوت قرآن کریم سے جلسہ کی کارروائی کا آغاز ہوا۔ تقلم کے بعد صدر اجلاس نے سیرت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر خطاب کیا اور اختتامی دعا کروائی۔

دوسری تقریر کرم آصف پرویز صاحب سیکرٹری مال نے جماعت حضرت سید موعود علیہ السلام کے عنوان پر کی۔ تیسری تقریر قبول احمدیہ کے بعد تبدیلی نو مسلم کرم حارث سلطان صاحب نے کی۔ موصوف نے اپنی تقریر میں قبول احمدیہ کے بعد کی تبدیلیوں کا ذکر کرتے ہوئے نہایت خوشی کا اظہار کیا اور کہا کہ اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ آج میں سچا احمدی مسلمان ہوں۔ بعدہ کرم سید عبد اللہ عظیم صاحب صلح سلسلہ سیمینار نے اختتامی خطاب میں اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا کہ جماعت احمدیہ پرتگال آج دوسرا جلسہ سالانہ منعقد کر رہی ہے۔

موصوف نے اپنے خطاب میں جلسہ سالانہ کی غرض و غایت بیان کی۔ آخر پر موصوف نے حضرت اقدس سید موعود علیہ السلام کا ایک اقتباس پڑھا کہ سنا کہ بے بعد تمام نبی نوع انسان کیلئے دعا کی درخواست کی۔ اور پہلے روز کی کارروائی ختم ہوئی۔ مغرب و عشاء کی نمازوں کے بعد مجلس سوال و جواب ہوئی۔ تمام سوالات کے جواب کرم سید عبد اللہ عظیم صاحب صلح سلسلہ سیمینار نے دیئے بعدہ تمام مہمانوں کو کھانا کھلایا گیا۔

دوسرے روز: الحاج خالد محمود صاحب صدر جماعت احمدیہ پرتگال نے بیب شروع ہوا۔ کرم چوہدری بشیر احمد صاحب نے بعنوان "احمدیہ نے دنیا کو کیا دیا" کرم چوہدری اعجاز احمد صاحب صدر مجلس سید اللہ احمدیہ پرتگال نے بعنوان "پڑوسی کے ساتھ احسن سلوک" کرم ناصر احمد صاحب جنرل سیکرٹری جماعت احمدیہ پرتگال نے بعنوان "محنت میں عظمت" تقریر کی۔

دوسرے روز کا اختتامی اجلاس: زیر صدارت کرم سید عبد اللہ عظیم صاحب صلح سلسلہ سیمینار نے تقلم کے بعد کرم الحاج خالد محمود صاحب صدر جماعت نے سیرت سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام، کرم محمد طفیل احمد صاحب نے بعنوان "تکلیف" تقریر کی۔

صدارتی خطاب: کرم سید عبد اللہ عظیم صاحب صلح سلسلہ سیمینار نے آخر میں صدارتی خطاب کیا۔

اس کا اختتامی اجلاس: کرم محمد طفیل احمد صاحب نے بعنوان "تکلیف" تقریر کی۔

(سید تھیل احمد شاہ بیکریٹری اشاعت پرتگال)

### اخبار "نفت روزہ بدر" کی ملکیت اور دیگر تفصیلات کا بیان

بموجب پریس رجسٹریشن ایکٹ فارم نمبر ۳۲ قاعدہ نمبر ۸ رجسٹریشن نمبر R.N.61/57

۱- مقام اشاعت	قادیان
۲- وقت اشاعت	ہفت روزہ
۳- پرنٹر و پبلشر	منیر احمد حافظ آبادی ایم اے
۴- توہیت	ہندوستانی
۵- ایڈیٹر کا نام	منیر احمد خادم
۶- توہیت	ہندوستانی
۷- منیر احمد حافظ آبادی	منیر احمد حافظ آبادی (انڈیا)

منیر احمد حافظ آبادی ایم اے پرنٹر و پبلشر قادیان پر پرنٹنگ گورڈ پورڈر

منیر احمد حافظ آبادی ایم اے پرنٹر و پبلشر قادیان پر پرنٹنگ گورڈ پورڈر

### جماعت کا قول اس کے فعل سے مطابقت رکھتا ہے اور جماعت نے کبھی کسی ملک میں فساد اور بد امنی میں حصہ نہیں لیا۔

بجے ہون ممبر پارلیمنٹ جرمنی

مؤرخہ ۱۰ ستمبر ۲۰۰۳ء Köln میں جرمنی کے ایک نیم سرکاری ادارے (Inter Kultureller Rat in Deutschland) کی طرف سے "اسلام نوٹ" کے نام پر ایک میٹنگ کا اہتمام کیا گیا جس میں تمام اسلامی جماعتوں کو اپنے نمائندگان بھجوانے کی دعوت دی گئی۔ احمدیہ مسلم جماعت جرمنی کی طرف سے نور دین راہن کے ریجنل امیر کرم ڈاکٹر سید نبیارت احمد صاحب اور نواحی ترک نوجوان کرم چنگیز دولے صاحب نے شرکت کی۔ اس میٹنگ میں مسلمانوں کے مسائل ایگریشن وغیرہ اور رواداری و امن پسندی کے موضوعات پر بحث آئے۔ اس صوبے میں یہ ایلیٹیٹیٹ کا پہلا پروگرام تھا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے اس میٹنگ میں جماعت احمدیہ کے دلائل اور امن پسند پالیسی کو بہت سراہا گیا۔ اس موقع پر ایک ایمان افروز واقعہ کا ذکر بھی ہوا۔ خالی نہ ہوگا۔ جرمنی میں مسلم برک نامی ادارے کے صدر نے اپنی تقریر میں اس افسوس ناک خیال کا اظہار کیا کہ اسلام میں یہ تعلیم تو تفصیل سے ہے کہ جب مسلمان حکومت ہو تو حکومت کیسے کی جائے، رعایا کے حقوق، مزدوروں کے حقوق، بیادوں کے حقوق، مسافروں کے حقوق، اقلیتوں کے حقوق اور مسابہ ممالک کے حقوق کا تفصیل سے ذکر ہے مگر اسلام میں اس بات کا کوئی ذکر نہیں کہ غیر مسلم حکومت میں مسلمان رعایا کا کیا کردار ہونا چاہیے؟ اگر غیر مسلم حکومت مسلمان رعایا پر ظلم کرے تو اسلام صرف ہجرت کی تعلیم دیتا ہے۔ اس پر کرم ڈاکٹر نبیارت احمد صاحب نے اجازت لے کر حاضرین کو بتایا کہ یہ بات درست نہیں۔ قرآن میں اس بات کی بھی پوری تفصیل اور وضاحت موجود ہے مثلاً قرآنی حکم ہے ترجمہ "اے وہ لوگو جو ایمان لائے، اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو اور اپنے حکام کی بھی۔ اور اگر تم کسی معاملہ میں (ذکر اللہ سے) اختلاف کرو تو اپنے معاملہ اللہ اور

نماز جنازہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے ۱۵ جنوری کو مسجد فضل لندن کے احاطہ میں درج ذیل تفصیل سے مرحومین کی نماز جنازہ پڑھائی۔

نماز جنازہ حاضر:

الہیہ کرم شیخ منصور احمد صاحب، کرم شیخ منصور احمد صاحب کی اہلیہ یقیناً نے الہی وفات پائی ہیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ شیخ صاحب یکن میں رضا کارانہ خدمت پہنلاتے ہیں۔

نماز جنازہ غائب:

کرم محترم شیخ محبوب عالم خالد صاحب  
کرم محترم شیخ محبوب عالم خالد صاحب صدر امجد الرحمن احمد یہ مورخہ ۱۲ جنوری ۲۰۰۳ء بروز سوموار فضل عمر ہسپتال ریلوے میں وفات پا گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

آپ ۱۳ اپریل ۱۹۰۹ء کو ضلع جالندھر میں پیدا ہوئے۔ آپ کے والد محترم خان فرزند علی خان صاحب۔ جماعت کے معروف خادم تھے۔ محترم شیخ صاحب مرحوم نے جماعتی خدمات کا آغاز یکم جون ۱۹۳۳ء کو کیا۔ ابتدائی تقرر مدرسہ البنات میں اور پھر جامعہ احمدیہ میں پڑھاتے رہے۔ تعلیم الاسلام ہائی سکول اور تعلیم الاسلام کالج ریلوے میں طویل خدمات کی توفیق پائی۔ ۱۹۶۹ء کو حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ نے آپ کو ناظر بیت المال آرمڈ مقرر فرمایا۔ اس کے بعد ۲۰۰۲ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ نے آپ کو صدر صدر امجد الرحمن احمدیہ مقرر فرمایا۔ آپ کی تدفین بمشیت مقبرہ کے قلعہ خاص میں ہوئی۔ نہایت منکسر المزاج شخص تھے اور خدمت سے خدمت کرنے والے تھے آپ نے تقریباً ستر سال جماعت کی خدمت کی توفیق پائی۔ آپ نے اپنے پسماندگان میں ۶ بچے چھوڑے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں جگہ دے اور پسماندگان کو صبر جمیل عطا کرے۔

کرم مولانا محمد سعید انصاری صاحب (سابق مبلغ انڈیا، بلجیٹیا، سنگاپور):

سلسلہ کے بزرگ دیرینہ خادم کرم مولانا محمد سعید انصاری صاحب مورخہ ۹ جنوری ۲۰۰۲ء کو لاہور میں یقیناً الہی وفات پا گئے ہیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ آپ نے ایک لکھنؤ اور انڈیا، بلجیٹیا اور سنگاپور میں مبلغ سلسلہ کے فرائض انجام دئے ہیں۔ ریٹائرمنٹ سے قبل آپ ریلوے جامعہ احمدیہ میں بطور استاد خدمت سرانجام دے رہے تھے۔ مرحوم کرم شیخ صاحب مرحوم صاحب مبلغ سلسلہ کے خسر تھے۔

تین ابتدائی درویشان قادیان کی وفات:

قادیان کے حالیہ جلسہ سالانہ ۲۰۰۳ء کے بعد تین ابتدائی درویشان قادیان میں وفات پا گئے ہیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

(۱) کرم بشیر احمد صاحب حافظ آبادی (درویش قادیان)

(۲) کرم صوفی غلام محمد صاحب (درویش قادیان)

(۳) کرم نذیر احمد صاحب ٹنگلی (درویش قادیان)

ان تینوں مرحومین نے زمانہ درویشی حرم کے نامساعد اور تنگ حالات کے باوجود نہایت وفا اور اخلاص کے ساتھ گزارا اور آخر وقت تک قادیان کی مقدس سر زمین میں مقیم رہے۔ اللہ ان سے بخشش اور رحمت کا سلوک فرمائے اور ان کے بچوں کا خود بخوبی ہو۔

کرمہ کوثر خلیفہ (الہیہ کرم خلیفہ عبدالعزیز صاحب نائب امیر اول کینڈا):

کرمہ کوثر خلیفہ صاحبہ یقیناً الہی وفات پائی ہیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ آپ کا تعلق کینڈا کے ابتدائی احمدیوں سے تھا۔ مرحوم نہایت نیک، غریب پرور، مخلص احمدی اور خلافت سے بے انتہا محبت رکھنے والی خاتون تھیں۔

اللہ تعالیٰ جملہ مرحومین کے ساتھ مغفرت کا سلوک فرمائے۔ درجات بلند کرے اور جنت الفردوس میں جگہ دے۔ نیران کے پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

ذمہ داران

ضلع امیر (راجستھان) کے مصفاات کے گاؤں سوہیور کے ایک نوبال کرم سوامی خان صاحب عمر تقریباً ۵۰ سال مورخہ ۹-۳-۲۰۰۳ء کو ایک کھلی کے کھجے پر چڑھ کر لانت ٹھیک کرتے ہوئے کھلی کا کرنٹ لگنے سے وفات پا گئے۔ موصوف کھلی گھنے میں ملازم تھے۔ تالی قربانی میں بھی خوش پیش رہتے تھے۔ موصوف دو بیٹے اور دو بیٹیاں اپنے پیچھے چھوڑ گئے ہیں۔ ان سب کے صبر جمیل پانے نیز موصوف کی مغفرت اور بلندی درجات کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ (سید احمد سہارنپوری سلمہ راجستھان)

• میرے بڑے لڑکے کرم محمد مظفر احمد صاحب مورخہ ۵۲ سال کا ۱۰-۱۱-۲۰۰۳ انتقال ہو گیا ہے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ صبح برادران جماعت سے مرحوم کی مغفرت اور بلندی درجات کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ (محمد صادق بڑچولہ)

اجتماع مجلس انصار اللہ اڑیسہ

انشاء اللہ تعالیٰ مجلس انصار اللہ اڑیسہ کا اجتماع مورخہ ۲۱ مارچ بروز ہفتہ اتوار بمقام کڑواہلی منفقہ پورہ ہوا ہے۔ صوبہ اڑیسہ کی جملہ مجالس انصار اللہ کے ممبران سے درخواست ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں اپنے نو مبالغین بھائیوں کے ساتھ اس میں شرکت کر کے کامیاب بنائیں اور ذمہ داریوں کو بھرا جائے تاکہ ہمارے ہوا اور سعید روحوں کی ہدایت کا جو جب ہے۔ آمین (صدر مجلس انصار اللہ بھارت)

جلسہ سالانہ جماعت احمدیہ کیرنگ اڑیسہ ۲۰۰۳ء

جماعت احمدیہ کیرنگ اپنا ۱۰ سالہ جلسہ سالانہ مورخہ ۶-۷ مارچ ۲۰۰۳ء کو روز ہفتہ اتوار منفقہ پورہ ہوا ہے۔ صوبہ اڑیسہ اور اڑیسہ سے ہفتہ دیگر صوبہ جاتی جماعتوں کے احباب سے درخواست ہے کہ وہ اپنے اپنے خاتونوں کے ساتھ بھائیوں کے ساتھ زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس جلسہ میں شرکت فرمائیں۔

قارئین کرام سے اس جلسہ کے برہنہ سے کامیاب اور بابرکت ہونے کی دعا ہے تاکہ ہمارے ہوا اور سعید روحوں کی ہدایت کا موجب ہونے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ (ناظر اصلاح اور شاد قادیان)

طلباء کیلئے وظیفہ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ جو بچے ڈیڑھ اور میٹرک کے امتحان میں ۸۰٪ نمبر حاصل کر کے کامیاب ہو گئے ان کو ہاتھ سے ۲۰۰۰ روپے اور ۳۰۰۰ روپے ماہوار وظیفہ ملے گا۔  
جو طلباء درجہ طلبات تعلیمی سال ۲۰۰۲-۲۰۰۳ء میں بورڈ کے سالانہ امتحان میں ۸۰٪ نمبر حاصل کریں وہ ہفتوں کا کارڈ کرم امیر صاحب صوبائی کے توسط سے نظارت تعلیم میں بھجوائیں تاکہ وظیفہ بھجوانے کا انتظام کیا جاسکے۔  
(ناظر تعلیم صدر امجد الرحمن احمدیہ قادیان)

افسوس خا کسار کی اہلیہ کرمہ ڈاکٹر رافدہ خاتون صاحبہ وفات پا گئیں

افسوس خا کسار کی اہلیہ کرمہ ڈاکٹر رافدہ خاتون صاحبہ مورخہ ۱۰-۱-۲۰۰۳ء کو ایک حرکت قلب بند ہونے سے عمر ۳۶ سال وفات پا گئیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ آپ محترم محمد عقیل قریشی صاحب آف شاہجہانپور کے گریجویٹ ہوئیں اور وہیں تعلیم حاصل کی بعد ٹیگ جارج میڈیکل کالج سے M.B.B.S پاس کیا پھر زنا نامراض کی مزید تعلیم کیمپول کیلئے بلیکٹوہ چلی گئیں اور مسلم یونیورسٹی سے D.G. کی ڈگری حاصل کی پھر شادی ہونے کے بعد خا کسار کے ساتھ نظر گفٹ میں چلی گئیں اور وہاں ۱۲ سال جہد ہسپتال میں سرکاری ملازمت کے طور پر کام کیا۔ پھر وہاں قادیان آگئے اور ۹ سے تا وقت وفات احمدیہ ہسپتال میں خدمت سرانجام دی۔

آپ کوہریوں کے ساتھ خاص ہمدردی تھی ان کی بیماری کی تفصیل بڑی توجہ سے سنیں اس کیلئے دعا کرتیں اور ٹھیک ہونے پر بہت خوش ہوتیں۔

آپ نہایت دیدار نیک اور صوم سلوۃ و تہجد کی پابند تھیں۔ قرآن مجید کی تلاوت کا بہت شوق تھا اور وقت نکال کر تلاوت ضرور کرتیں۔ خاص طور پر اپنے دونوں بچوں میں نماز روزہ کی عادت پیدا کی اسی طرح خا کسار کو بھی انہوں نے نماز روزہ کا پابند بنا دیا انہوں نے بچوں کی نیک تربیت کے ساتھ میرے ساتھ بھی برہال میں تعاون دیا اور قادیان کی۔ آپ کی طبیعت نہایت سادہ و سخی ہر ماحول میں اپنے آپ کو حال لیا آپ نے قطر میں رہتے ہوئے کئی بار عمرہ کیا اور کئی بار رمضان کا مہینہ مکہ میں عبادت میں گزارا۔ آپ کی وجہ سے ہمیشہ گھر میں امن سکون اور خیر و برکت کا ماحول رہا۔ اللہ تعالیٰ آپ کی نیک صفات کو ہمیشہ بچوں میں جاری رکھے۔

آپ کو صیت کرنے کا بہت شوق تھا جو عمر میں سال نکل پورا ہوا۔ اسی طرح بچی کی شادی کی بہت فکر اور خوشی تھی نکاح کے بعد سے ہی شادی کی تیاریوں میں مصروف تھیں اللہ تعالیٰ کی تقدیر غالب آگئی اور بچی کی شادی سے چند روز پہلے وفات پا گئیں۔ آپ نے اپنے پیچھے فرزندہ خاندان کے علاوہ ایک بیٹا اور ایک بیٹی یادگار چھوڑے ہیں۔

اللہ تعالیٰ آپ کی مغفرت فرمائے اور مقام قرب میں جگہ عطا فرمائے اور جملہ پسماندگان و عزیزان کو صبر جمیل عطا فرمائے اور آپ کے نیک نفس قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اگلے روز بعد نماز عصر بہت ہی مقبرہ میں آپ کی نماز چڑھ کر ادا ہوئی کے بعد تدفین عمل میں آئی۔ (ڈاکٹر عبدالغنیف قادیان)

ذمہ داران

جماعت احمدیہ میر کر کے سابق صدر و سابق زعمیم انصار اللہ مخلص احمدی کرم شیخ علی صاحب مورخہ ۱۰-۱-۲۰۰۳ء کو وفات پا گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم کی مغفرت و بلندی درجات کیلئے دعا کی درخواست ہے۔

(بی عبدالرحیم مینگورہ)

صدر مشرف اور امام کعبہ کے خطاب

امریکہ کے دباؤ اور اپنی جان پر ہونے تیسرے سلسلے کے بعد پاکستانی صدر پر صدر مشرف نے 18 فروری کو پاکستانی علماء و مشائخ کو پاکستانی قومی اسمبلی اسلام آباد میں اکٹھا کر کے انہیں مذہبی انتہاپنڈی اور منافرت پھیلانے سے باز رہنے کی تلقین کی۔ انہوں نے کہا کہ گزشتہ دور میں پھیلانے والے جہادی کلچر کی وجہ سے دنیا بھر میں پاکستان سخت بدنام ہوا ہے۔ ہر فرقہ کا مولوی دوسرے فرقہ کے لوگوں کو لڑنے پر ابھارتا ہے۔ انہوں نے کہا کہ لائبرسوں سے ایسا سلیبس بنایا جائے جو منافرت کی تعلیم دیتا ہے۔ اسی طرح بازاروں میں کینے والے ایسے لٹریچر کو بیٹھا گیا جانا چاہئے جو فرقہ وارانہ اشتعال انگیزی اور مذہبی جنون پھیلاتا ہے۔ انہوں نے زور دے کر کہا کہ پاکستان میں مسجدوں اور مدرسوں کو بددھشت گردی کے اذیت نہیں بننے دیا جائے گا۔ یاد رہے کہ پاکستان میں مذہبی انتہاپنڈی اور اشتعال انگیز لٹریچر کے طباعت کی شروعات جنرل ضیاء الحق کے دور میں ہوئی تھی جبکہ شیعوں اور احمدیوں کے خلاف نہایت اشتعال انگیز لٹریچر لکھا گیا تھا۔ انہوں نے آئیٹیز اور غیر مسلموں کو محفوظ دینے اور انصاف دلانے کی بات بھی کی۔

پریز مشرف نے گزشتہ سال کے شروع میں بھی اسی ہی ایک تقریر کی تھی لیکن اس کے بعد ان پر یہ بھی الزام لگے کہ سودے بازی کے ذریعہ بددھشت گردوں کے سرخون کو قومی اسمبلی میں لایا گیا ہے۔ ایسے لیڈروں میں سپاہ صحابہ کے سربراہ مولانا اعظم طارق سمیت جنہیں بعد میں ان کے کسی مخالف نے قتل کر دیا تھا۔

18 فروری میں زیادہ تر بریلوی اور شیعہ فرقہ کے علماء و مشائخ اور چھوٹے شیخین وغیرہ شامل تھے۔ جنہیں پاکستانی سربراہ نے کئی روز کی ملاقاتوں کے بعد اکٹھا ہونے کی دعوت دی تھی۔

دوسری طرف امام کعبہ نے خطبہ حج میں مسلمانوں کو جو ضائع فرمائی ہیں اس میں واضح طور پر کہا ہے کہ اسلام کے نام پر بددھشت گردی پھیلانے والے اور ایک دوسرے پر کفر کے فتوے لگانے والے مسلمان نہیں ہو سکتے اسلام کا علمبردار ہے بددھشت گردی کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں۔ انہوں نے کہا کہ جہاد کے غلط معنی بتانے والے اللہ کے غضب کا نشانہ بن رہے ہیں انہوں نے مزید کہا کہ مسلمان اسلامی احکامات کی خاطر اپنے اندر ترقیاتی کا جذبہ پیدا کریں۔

شکر ہے کہ مسلم سربراہ اور امام اور مولویان اب جہاد کے اس نظریے کی طرف لوٹ رہے ہیں جو

آج سے ایک صدی قبل خدا کے مامور سیدنا حضرت اقدس مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود علیہ السلام نے سمجھایا تھا۔

ہنگلہ دیش

تشدد اور ہڑتالوں کے دور کی طرف ہنگلہ دیش میں عام ملک گیر ہڑتال کے نتیجے میں معمول کی زندگی مفلوج ہو کر رہ گئی ہڑتال کا نعرہ گزشتہ دنوں اپوزیشن نے دیا تھا جو وزیر اعظم خالدہ فیاض کی مخلوط حکومت کے استعفیٰ اور وسط مدتی انتخابات کرانے کا مطالبہ کر رہا ہے۔ اس سے پہلے اپوزیشن نے حکومت کو بددھشت گردی و بدعنوانی قیوتوں میں اضافہ اور سیاسی ظلم و ستم کو روکنے کیلئے ایک مہینہ کی مہلت دی تھی جو 12 فروری کو ختم ہوئی تھی جس کے اختتام کے بعد گزشتہ دنوں تیسری ہڑتال عوامی لیگ کے نوجوانوں کی تنظیم عوامی یو ایگ نے کرائی۔ انہوں نے اپنے رہنماؤں اور درگروں پر پولیس کے مظالم کے خلاف احتجاج کیا۔ موقع پر موجود لوگوں نے بتایا کہ عوامی لیگ کے مرکزی دفتر اور وسطی ڈھاکہ کے موٹی جمیل تھارتی علاقہ میں مظاہرین اور پولیس کی جھڑپ میں درجنوں افراد زخمی ہو گئے اور متعدد مظاہرین کو کراست میں لے لیا گیا۔ راجدھانی کی گلیوں اور سڑکوں سے 300 سے زائد اپوزیشن درگروں کو گرفتار کیا گیا۔ ڈھاکہ میں پولیس اور ہڑتالیوں کے بیچ مختلف مقامات میں ہوئی جھڑپوں میں 100 سے زائد درگزی ہو گئے۔ سابق وزیر اعظم حسین شہزاد کی قیادت میں ہڑتال حج شروع ہوئی جو شام تک جاری رہی۔

12 فروری سے اب تک عوامی لیگ کے 500 سے زائد درگروں کو گرفتار کیا جا چکا ہے۔ اور 300 سے زائد زخمی ہوئے ہیں جن میں پارٹی لیڈر اور ایم بی اینز بھی شامل ہیں۔ عوامی لیگ کے جنرل سیکرٹری عبدالجلیل ایم پی نے کہا کہ ہمیں اپنے پارٹی ہیڈ کوارٹر کے سامنے بھی جمع ہونے کی اجازت نہیں دی گئی اور ہمارے درگروں کو وہاں پولیس نے بہت بری طرح سے مار پیٹا ہے۔

بھئی شاہ نے بتایا کہ بیشتر درگزیوں، بزنس ادارے سکول اور پرائیویٹ دفاتر بھی بند رہے۔ آٹو موہاں سڑکوں پر نہیں تھے۔ پردھان منتری خالدہ فیاض کی سرکار کا یہ تیسرا سال ہے۔ انہوں نے پولیس کو قانون توڑنے والوں کے خلاف سختی کرنے کا حکم دیا ہے۔ اسی دوران عوامی لیگ کی سینٹورل ورکنگ کمیٹی کی میٹنگ میں خالدہ فیاض کو گدی سے ہٹاؤ آندولن کا آئندہ لائحہ عمل طے کیا جائے گا۔

منگل سے اعداد و شمار بھیجنے کی رفتار تیز (ناسا نے منگل پر بھیجے گئے اپنے دور دوروں سے جوڑے گئے ڈیٹو تھ رابطے کو زیادہ سٹیک بنایا ہے۔ جس سے سائنسدان اس کو پیغام دینے اور اعداد و شمار حاصل کرنے کا کام کہیں زیادہ تیزی سے کرنے کے تحمل ہو جائیں گے۔ منگل ہم کے آرگنائزروں کے مطابق یہ رفتار ڈاک اپ انٹرنیٹ کنکشن سے جب تقریباً 5 گنا ہو جائے گی اس کیلئے منگل کے مدار پر موجود ایڈیسی کو ریپے اسٹیشن کے طور پر استعمال کیا گیا اور منگل پر تین جنوری کو اترے سپرٹ کی ڈیٹا شرح فی سیکنڈ 256000 ہائٹ ہو جائے گی۔

مہم آرگنائزمنٹ داس نے کل بتایا کہ پہلے استعمال کی گئی سب سے زیادہ ڈیٹا شرح سے آگئی ہوگی۔ انہوں نے امید ظاہر کی کہ ایڈیسی کا سپرٹ اور 23 جنوری کو اترے اپارچونٹی دونوں سے براہ رابطہ بنارہے گا۔ اب ناسا کا منصوبہ ہے کہ اپارچونٹی کو لوہا لی اس جگہ تک لے جایا جائے جو پانی میں پائی جاتی ہے۔ سائنسدان پانی کا پتہ لگانے کیلئے اپارچونٹی سے فی الحال چار ایجنسی کھدانا چاہتے ہیں۔ اس کیلئے اپارچونٹی کے اپنے آگے کے پتھروں سے ایک خندق بنانے کا امید ہے کہ اس کے ہاتھ میں گنگ جائیں گے جو زمین کی ملامتوں کا راز مہیا کر سکیں گے۔

اب سعودی عرب بھی امریکہ کی زد میں

ایک امریکی عہدیدار نے واشنگٹن میں رائٹر کو بتایا کہ پیش انتظامیہ کو یہ تیشوش ہے کہ سعودی عرب میرا ایبلوں کے سلسلہ میں جنوبی کوریا سے کیا حاصل کرنے کی کوشش کر رہا ہے۔ ایک اور امریکی عہدیدار نے کہا کہ اس کا کوئی ثبوت نہیں ہے کہ پاکستان نے نیوکلیری پروگرام کے سلسلہ میں سعودی کی کوئی مدد کی ہے۔ لیکن ایک دیگر اہلکار کا کہنا ہے کہ غصوں ثبوت نہ ہونے کے باوجود ہمیں ہمیشہ تیشوش رہی ہے۔

سعودی پریس ایجنسی نے بتایا کہ وزارت دفاع کے ایک ذمہ دار ذریعہ نے رائٹر کی اطلاع سے انکار کیا ہے، جس میں کہا گیا تھا کہ امریکی حکام کو یقین ہے کہ چین اپنی میزائلوں تک سعودی عرب کی رسائی کے سلسلہ میں تعاون کر رہا ہے۔ وزارت دفاع کے عہدیدار نے بتایا کہ یہ رپورٹ مین گھڑت اور بے بنیاد ہے اور سعودی عرب مشرق وسطیٰ کو وسیع پیمانہ پر تباہی پھیلانے والے ہتھیاروں سے پاک کرنے میں پوری طرح یقین رکھتا ہے۔

تمباکو کے استعمال سے صرف ہندوستان میں روزانہ

2200 جانیں ضائع ہو رہی ہیں

تمباکو کے سبب دہش میں روزانہ 2200 لوگوں کے موت کے منہ میں جانے پر انجمنی فکر کا اظہار کرتے ہوئے ایک بین الاقوامی تنظیم نے بھارت سرکار کے تمباکو کنٹرول کے متعلق ہونے والے سمودہ سمجھوتہ کی تصدیق کے ساتھ ہی اسے لاگو کئے جانے کی مانگ بھی کی ہے۔ ایشیاء کے ریجنل ہیڈ ورک فار اکاؤنٹنسی فارٹرا (این اے سی ٹی) کے جناب شرا نے بتایا کہ بھارت میں کینسر کے سبب سے زیادہ کیس ہیں اور ان میں سے 90 فیصد تمباکو استعمال سے متعلق ہیں، جو کہ یہ صنعتی سماج کی بجائے ترقی پذیر سماج کو سب سے زیادہ اثر انداز کر رہا ہے۔ اسلئے سرکار کو تیزی سے کارروائی کرنی چاہئے اس سے پہلے کہ حالات پر قابو پانے میں کوئی دیر کی جائے۔ ان کا کہنا ہے کہ بھارت میں 25 فیصد سے زیادہ لوگوں کے کسی نہ کسی شکل میں تمباکو کا استعمال کرنے سے ہی حالات زیادہ خراب ہوتے ہیں۔ ورلڈ ہیلتھ آرگنائزیشن کے اعداد و شمار کے مطابق آئندہ 2030 تک پوری دنیا میں تمباکو کا استعمال ایک کروڑ لوگوں کی موت کی وجہ بنے گا۔

5000 ایڈیز کے مریض صرف نیویارک میں

نیویارک کئی مہینوں میں دنیا کا سب سے قابل ذکر شہر ہے۔ نیویارک میں 50 ہزار سے زیادہ لوگ ہیں جو ایڈیز۔ ایچ آئی وی سے متاثر ہیں۔ یہ اعداد و شمار اس بات کا ثبوت ہیں کہ دنیا کے سب سے ترقی یافتہ دہش میں ایڈیزس قدر قہر برپا کر رہا ہے۔ تیسری دنیا کے دہشوں میں تو لاعلمی کا چکر لگا رہا ہے کی جیسے کی سب ایڈیز کے پھیلنے کا سبب سمجھے جاتے ہیں لیکن نیویارک کے سلسلے میں یہ ساری باتیں لاگو نہیں ہوتیں۔ اکیلے نیویارک شہر میں 50 ہزار ایڈیز سے متاثر لوگوں کی موجودگی سے امریکہ کی صحت سروں پر بھی سوالیہ نشان کھڑا ہوتا ہے۔ نیویارک ایڈیز آف میڈیسن کے سنٹر فار این اے ایڈیز ہیولاجیکل سٹڈیز کے ڈپٹی ٹائٹل کہتے ہیں کہ نیویارک شہر کی آبادی کا ایک فیصد حصہ ایچ آئی وی وائرس کا شکار ہو چکا ہے یہ لوگ ایڈیز کے ساتھ جینے کو مجبور ہیں۔ 30 فیصد لیکر 39 سال کی عمر کے گروپ میں 3.9 فیصد مردوں میں یہ مسئلہ ہے۔ نیویارک میں رہنے والے ایچ آئی وی سے متاثر لوگوں کو پتہ نہیں ہے کہ وہ اس کی پیٹ میں آچکے ہیں۔ مذکورہ اعداد و شمار میں ان لوگوں کا شمار نہیں کیا گیا۔

Editor  
MUNEER AHMAD KHADIM  
Tel Fax : (0091) 01872-220757  
Tel Fax : (0091) 01872-221702  
Tel : (0091) 01872-220814

# The Weekly **BADR** Qadian

Qadian 143516, Distt. Gurdaspur Punjab ((INDIA))

Vol - 53 Tuesday, 24 Feb. 2004 Issue No : 8

### Subscription

Annual Rs/-200  
Foreign  
By Air : 20 Pound or 40 U.S\$  
: 40 euro  
By Sea : 10 Pound or 20 U.S\$

## جلسہ سالانہ قادیان منعقدہ ۲۶ تا ۲۸ دسمبر ۲۰۰۳ء کیلئے وزراء اعلیٰ اور عظیم شخصیتوں کے پیغامات

the function a grand success.  
With regards.

Yours sincerely,

M. Kidwai  
(Mohsina Kidwai)

آپ کا خط ۱۳ دسمبر ۲۰۰۳ء کو آرمہیل سوہیا گاندھی پریذیڈنٹ کانگریس کینی کو جلسہ سالانہ منعقدہ ۲۶ دسمبر ۲۰۰۳ء شمولیت کیلئے موصول ہوا۔ مجھے افسوس ہے کہ محترمہ پریذیڈنٹ صاحبہ اپنے پہلے سے مقررہ بعض پروگرام کی وجہ سے اس جلسہ میں شمولیت نہیں کر پائیں گی لیکن وہ اس جلسہ کی کامیابی کیلئے اپنی یکم تمناؤں کا بیجا ہجرتی ہیں۔

آپ کی مسند قدوائی

جنرل سیکرٹری آل انڈیا کانگریس کمیٹی



Pratim Chatterjee

Minister of State in charge  
Department of Jir Services  
Government of West Bengal  
- Writers' Buildings, Kolkata - 700 001

27-11-03

Dated

It is a great pleasure for me to receive your Invitation Letter, inviting me to remain present at your Religious Conference going to be held at Punjab.

Your this type of venture must be appreciated by all, because this may brings a Message of Piece and Communal Harmony amongst all sections of people throughout world, particularly in these days, when communal harmony is disrupted in various parts of the world.

Although I have every desire to take part in this noble function, but due to my pre-scheduled official engagement, it will not be possible for me to attend at this programme. However, I wish your conference may achieve a grand success.

With best wishes,

Yours sincerely,

Pratim Chatterjee  
(Pratim Chatterjee)

آپ کی جانب سے سالانہ جلسہ میں شمولیت کی دعوت کا ملنا میرے لئے بہت خوشی کا باعث ہے۔ اس قسم کے مجالس کے انعقاد کی ہر طبقہ کی طرف سے حوصلہ افزائی ہونی چاہئے کیونکہ یہ معاشرے میں امن اور بھائی چارے کا پیغام دیتا ہے جبکہ آج کے اس دور میں امن اور اتفاق دنیا کے بہت سے حصوں سے منقطع اور دوچار ہے اگرچہ میں اس مقدس اجتماع میں شمولیت کا ارادہ رکھتا تھا لیکن پہلے سے طے بعض پروگراموں کی وجہ سے میرے لئے اس جلسہ میں شرکت کرنا ممکن نہ ہو سکے گا۔ میں دعا کرتا ہوں کہ یہ جلسہ عظیم کامیابی حاصل کرے۔

پرتیم چٹرجی

وزیر صوبائی امور فارموس ویز

گورنمنٹ آف بنگال کلکتہ

بدر کی مالی اعانت کر کے عند اللہ ماجور ہوں

मुख्य मन्त्री  
CHIEF MINISTER



एल जल्ली  
शिमला - 171 002  
ELLERSLIE  
SHIMLA-171 002

### Message

It gives me immense pleasure to know that Jalsa Salana Qadian-2003 is being organized from 26<sup>th</sup> to 28<sup>th</sup> December, 2003 this year by Sadar Anjuman Ahmadiyya at Qadian, Punjab.

Jalsa Salana Qadian is an annual feature which is celebrated in a befitting manner. The congregation during this event depicts unity in diversity as people from all walks of life and religion participate in it with enthusiasm.

It is also heartening to know that this Jalsa is being organized for the last over hundred years and endeavours of the organizers are laudable for furthering the peace and strengthening the bonds of brotherhood as people from all religions not from within the Country but also from abroad participate in it.

I send my good wishes to the organizers for the success of Jalsa Salana Qadian.

(Virbhadra Singh)

اس بات سے مجھے بے حد مسرت ہو رہی ہے کہ صدر انجمن احمدیہ قادیان پنجاب میں ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر ۲۰۰۳ء کو جلسہ سالانہ منعقد کر رہی ہے۔ یہ سالانہ جلسہ جس میں تمام مذاہب کے لوگ نہایت خوش و خروش سے شامل ہو رہے ہیں انہیں ایک پلیٹ فارم پر لانے کیلئے ایک بہترین موقع ہے۔

مجھے یہ بات جان کر بھی بہت خوشی ہو رہی ہے کہ یہ جلسہ گزشتہ ایک سو سال سے امن اور انسانی بھائی چارہ اور تمام مذاہب کو ایک پلیٹ فارم پر لانے کیلئے منعقد ہو رہا ہے جس میں غیر ملکی نمائندے بھی شمولیت کرتے ہیں۔ میں اس پلیٹے کے انعقاد پر جلسہ کی کامیابی کیلئے اپنی یکم تمناؤں بھیجتا ہوں۔

دیر بھدر سنگھ

وزیر اعلیٰ ہماچل پردیش



23012692  
Phones: 23010364  
23019080

### ALL INDIA CONGRESS COMMITTEE

MOHSINA KIDWAI  
General Secretary

Urdu

24, AKBAR ROAD  
NEW DELHI-110011

7347

22<sup>nd</sup> December, 2003.  
5 Jan. 2004

Dear Shri Ghori,

Please refer to your letter dated the 4<sup>th</sup> December, 2003, addressed to the Hon'ble Congress President, inviting her to attend the Annual Religious gathering of the Ahmadiyya Muslim Community to be held from 26<sup>th</sup> to 28<sup>th</sup> December, 2003 at Qadian, District Gurdaspur.

I regret very much to inform you that due to her pressing engagements on these dates, it will not be possible for her to attend the function. She sends her goodwill message for the occasion and also wishes